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„Kisgazda testvéreim!44 Ez a megszólítás, 
amelyet Szász Pál intéz felém, új hangot, új 
pímet ad nekem. Érzem, hogy nagyot haladtam, 
Janikor paraszthói kisgazda, kisgazdából testvér 
(ettem. Beismerem, hogy jól esik, de nemcsak 
inagamért, hanem azért a sok, sok barázdát 
növelő, állatot tenyésztő testvéreimért is, akik- 
ick ez a megszólítás szól.

Megéreztük, hogy ebben a szeretetben, párt- 
ógásban új és valódi önzetlenség lakozik. Be- 
átták, hogy aki a kenyeret termeli, elismerésre, 
jártfogásra is méltó.
! Higyjék el nekünk ott fenn, hogy olyan 
írva volt mindig ez a magyar kisgazda. Amint 
kapáltunk, arattunk, a szőlőben álltunk, érez- 
ük, hogy mindenki csak azon igyekszik, hogy 
iapjon valamit tőlünk, — hiszen nekünk úgyis 
nindent ingyen terem a föld, — az esőtől és a 
laptól. De testvéri kezet olyan ritkán fogtak 
(elünk, sőt mi is olyan ritkán — egymással.
j És az a tény, hogy észrevették bennünket, 
jogy becsülik munkánkat, bátorít fel arra, hogy 
linondjam, mi a hiányunk, mi a gondunk, mi
én várunk segítséget.

Az első kérésünk, hogy a város és a falu 
jözött omoljon le a válaszfal. Jöjjenek hozzánk, 
éressenek fel, mint testvérek, nézzék meg mit 
plgozunk, mutassanak rá hibáinkra, legyenek 
lyáink, barátaink, tanítóink.
| Másodszor pedig szervezzék meg az értéke- 
Jlés módját. A termelésben már vau segítse 
link, vannak szaklapok, vannak segítségek a 
épek beszerzésénél, csak a termények' értéke

sítésénél vagyunk magunkra. Nincsen egyetlen 
falu, ahol szövetkezeti alapon történnének az 
eladások.

Nincs jogi segély, papjaink, tanítóink, ta
nácsokat adnak, de aki a törvényeket ismer
tesse velünk, aki megvédene a jogtalanság ellen 
— senki sincs. Vagy ha van, egy évi munkánk 
eredményét kell odaadnunk.

A kisgazda egészségügyi állapota is nagyon 
rossz, mert nincsenek orvosok és hiányzik a 
gyógyszer.

Szász Pál ígéretet tesz, hogy a „Gazda44 
szolgálni fog nekünk. Nem ránk kényszerít va
lamit, hanem arra hív, hogy közösen csináljunk 
és közösen dolgozzunk.

Ha ez a programul valóság lesz, akkor a 
„Gazda44 ott lesz minden kisgazda asztalán, 
mint barát, mint munkatárs. A transzilván kis
gazdák nevében szeretettel hálálom meg a „Gaz- 
dá44 nak a Szász Pál, legyen szabad úgymonda- 
nom, testvérem köszöntését.

Leszünk, maradunk, akik voltunk, ennek a 
földnek, barázdáknak a kőből is kenyeret for
máló munkásai. Nem kapzsi kizsákmányolni, 
hanem szeretve dolgozói. És szorgalmas kezii, 
korán kelő, mézet- gyűjtő rajai, méhei annak a 
kaptárnak, amelyre ezt a három betűt írta az 
útmutató testvéri bölcsesség és szeretet: E.G.E,, 
tízzel a fogadalommal köszönti Transzilvánia 
kisgazda tábora a „Gazdá“-t és indul vele el, a 
csak kiilön-kiilön nehéz, — de együtt, kézen 
fogva könnyű és eredményes küzdelemre.



IV. Kertgazdaság.Augusztus.
I. Szántóföldek.

A lió első napjaiban fejezik be az ara
tást. A tarlószántást már meg kelleti kez
deni. Szántás után boronáljuk el a földeket. < 
A kukoricát addig járjuk lókapával, míg kárt, 
nem tesz benne. Az üszkös kukorica töveket 
válogassuk ki, hogy a beteg tövekről ne szed
jünk vezőmag csöveket. Az aratás után ve
tett taflórépát,—•amikor a növény két-három 
levelében van, — felületesen kapáljuk meg. 
A kölest, muhart, kikelés után 7 napra já
rassuk meg könnyű boronával. A cséplésnél 
vigyázzunk, hogy a különböző fajtájú gabo
nák ne keveredjenek össze. Különös figye
lemmel kell kezelni az őszi búzát és rozsot, 
valamint az összes tavaszi gabonákat, mert 
nagyságuk megtévesztően egyforma és nem 
lehet könnyen kiválasztani. Ezeket a gabo
nákat lehetőleg ne egymás után csépeljük. 
Augusztusban szedjük ki a korai burgonyát 
(korai rózsa, legkorábbi sárga stb.).

II. Rét és legelő.
A jól gondozott réteken a sarjú vágást 

végezzük el. Folytassuk a lóhere és lucerna 
szénakészítését. Kaszálás után a földet bo
ronáljuk meg. A szárítást lapunk múlt szá
mában ismertetett szárítókon (üsztürükön) 
csináljuk. Folytassuk a legelők kökény és 
tövisbokrainak irtását. A nagy szárazságban 
nem tudnak újból kihajtani. A mesterséges 
rét és legelő terveinket ebben a hónapban 
valósíthatjuk meg. Az ilyenkor elvetett fű
mag jól kikel és jól begyökerezve várja a te
let.

III. Állattenyésztés.
A kiszáradt legelőkről hazatérő állató-. 

kát etessük csalamádéval, lucernával, vagy 
más zöldtakarmánnyal. Ebben a hónapban 
tudjuk csak igazán értékelni a zöldtakarmá
nyok jelentőségét. Nagy hőség idején az ál
latokat éjszaka kössük ki az udvarra.

Az állat bőre alatt lévő bögölyös dagana 
tokát nyomjuk ki. Németországban hivata
los jiton rendelték el a bögölyök kipuszti 
tását.

A karácsonyi sertéseket fogjuk hizlalóba
A baromfiakat és sertéseket hajtsuk ki 

a. cséplőgépek helyére, hogy felszedjék az el 
hullott szemeket.

Arzénes permetezéssel folytassuk az al 
mamoly elleni védekezést. A földre hüllőt 
gyümölcsöt naponta szedjük össze, de nej _ 
szabad halomba hordani. A javát zuzzuf’i 
össze és pálinkafőzés céljából rakjuk hoiS'( 
dóba. A teljesen rothadt gyümölcsöt a fáifó 
tói távoleső helyre ássuk el, mert a bettpí 
gyümölcsből felszálló gabonacsira megleli 
tözi az egészséges termést. ói

A szilvát gondosan szedjük össze és A 
fákat támasszuk alá. A múlt hónap közepet^0 
ján megkezdett aivószemzést augusztus mí° 
sodik feléig folytathatjuk. A hónap alkalmi 
a földieper ültetésére. Megfogamzásig rendbe 
szeresen öntözzük. A-fiatal fákat és vetemén 
nyest szárazság esetén szintén öntözni kelés 
A paradicsom levélbetegségei és gyümölcslé 
nek rothadása ellen l^(/o-os bordói lével peré 
metezzük. lej

V. Szőlő és bor. |a.
Permetezzünk a pernoszpora ellen, áz 

hónap végién végezzük el a csonkázást áll 
kapáljunk lágyszemre. Jégverés után azoio: 
nal permetezzünk bordói lével, vagy porom 
zunk rézmészporral. Lisztharmat esetén kéáll 
porozással védekezzünk. A hordókat kezdj iá 
előkészíteni a szüretre és a rossz dongákíőí 
idejében javíttassuk meg.

íÖ

VI. Vadászat. P®
sicAugusztus 15-én kezdődik a vadlib[eí 

vadruca vadászata országrészünkben. Az ól|<e 
rályságban csak a hó végén. Ugyancsak 1^ 
én szabadul fel a fürj, vadgalamb, ger^. 
haris, fenyves madár és fenyőrigó tilalny5 
Ilyenkor tanulnak röpülni a hasznos madípj 
fiókák, tiltsuk el összeszedésüket. A földm^ 
velésügyi minisztérium azonban 10.224—9q>(J 
számú rendeletére az idén az egész ország 
rületére a viziszárnyasok, vadruca, vadlil[)(y 
mocsári szalonka stb. vadászata csak augus 
tus elsején kezdődik.

VII. Gazdasági udvar. [er
Az őszi gabonavetésre tegyük' meg Ló 

kellő előkészületeket. Rostáljuk és triörÖzzU' 
a vetőmagot. Az üszők ellen pedig csávAc 
zunk porpáccal.

7 A
VIII. Gazdakörök. l'n

7 /r Ünnepnapokon gazdanapokat rendezni '



Az E. G. E. íajbúza vetőmag’csere akciójáról.
Napjainkban csak minőségbúzát, magas

ái
Hot
nej _ „ ,
jzupikértartalommal és elsőrendű sütőképesség-
bogéi rendelkező lisztet keres és vásárol a kül- 
fáttold. Így mielőbb lehetővé kell tegyük ama- 
etegyar kisgazdáknak a gyakorlatban legjob- 
’ifjvan bevált fajbúzák termelését, mert a faj- 

búzavetés nemcsak minőségbúzát, hanem a 
í3 rozsdának, megdőlésnek ellentnemálló, kén 
,efjsőnérő korcsbúzáknál sokkal nagyobb és biz- 
3űítosabb termést ad.
nu Az E. G. E. új vezetősége teljes mérték
emben átérezve a kisbirtokosok fajbúzavetö- 
mnnaggal való ellátásának óriási fontosságát 
kelás nagy horderejűt, máris a cselekvés meze- 
Lcsg éré lépett. A magyar területek legnagyobb 
perészén, ott, ahol a támogatásra, segítségre a 

legnagyobb szükség van, ott, ahol a búzater
melés a legelhanyagoltabb, utasításai alap
ján megindult a vetőmagcsere akció. Miután

i. áz anyagi eszközök igen szerény mértékben 
it állanak rendelkezésünkre, csak ősszel óva- 
zoiosan, kísérleti és fajbúzaszaporító gócpon
totok alakjában termelési keretek lesznek fel- 
kéállítva, amelyek viszont ■ magukban hordják 
Íjiá széles vonalakban való kibontakozás lehe- 
ák tőségét.

Az anyagi eszközök hiányán kívül, az a 
körülmény is óvatosságra és jólátgondolt, lé- 
pésről-lépésre való elöhaladásra int, hogy 

.,alőbb minden vidéknek, minden talajnak, 
^legalkalmasabb fajbúzáját, kísérletek utján 

rkell megkeresnünk és csak ha ez megvan, 
; jakkor térhetünk át nyugodt lélekkel a kér- 
y'uéses búzafajta nagymértékben való terjesz- 

lésére. Egy meghatározott búzafajtának ál- 
, talános termelésre való ajánlása, bizonyos 
^mértékben már irányító gazdálkodást jelent.

Bevezetése rendszerint igen nagy felelős
séggel jár és mindég csak a tapasztalatok
ból indulhat ki.
’ Az E. G. E. szakemberei, elsősorban há 

rom, már eddig is, nálunk jól bevált minő- 
segbúzaféleség termelésiét kívánják terjesz
teni és kézzelfoghatóan elősegíteni. Ezek, a 

g bánkuti búzák közül az 1201. és 1205. számú 
zz^s' nagyérdemű és nagytudásu gazdatársunk 
wíBonopi Kálmán dr. által kincmesitett Odvos 

-■41. számú búza. A Bánát egyes vidékein és 
<lhhormegye meleg éghajlatú részein ezen- 
hviil kismértékben megkíséreljük a Cenad, 

ín/ ('s a laknia búza termelését is. 

i Az említett fajbúzákra vonatkozólag 
meg kell jegyeznem a következőket: az ed
digi tapasztalatok azt mutatták, hogy a bán- 
kuti buzafajták nagy termést csak nagyon 
jó, kövér földön hoznak, tekitve, hogy bok- 
rosodási hajlamuk nem nagy, de erős szál
májú féleségék lévén, a megdőlésnek jól el- 
lentállanak. Magtermésük határozottan mi
nőségbúza. Az üdvös 241 a soványabb tala
jokon is jól bokrosodó, jóltermő féleség, úgy 
minőségben, mint hozamban és koránérésben 
semmivel sem marad el a bánkutiaktól. Szin- 
tén elsőrangú minőségbúza. Buja, kövér föl
deken, a bánkutiaknál puhább szalmája lé
vén, a megdőlésre hajlamos ugyan, de a rozs
dának kiválóan ellentáll, legyen az bármely 
rozsdaféleség. A Cenád 117 szintén minőség
búzát ad, de az előbbieknél későbbérésű lé
vén, a meleg vidékeken a megszorulás veszé
lyének inkább ki van téve. A Dakota búzá
ról különbözők a vélemények. A magyaror
szági búzaszakért ők nem tartják minős ég
búzának, szerintük a rozsdával szemben való 
ellentállásra igen csekély, de viszont elisme
rik, hogy bőtermő és magas Hl.-sulyú féle
ség. A múlt évben, a Bánátban elérte a 86 
kgr. Hl. súlyt. — Szerintem, hátrányaival 
szemben, nagy előnye az, hogy talán az ösz- 
szes ismert gabonaféleségeink közül a legko
rábban érő, megdőlésre kevésbé hajlamos.

Az E. G. E. vetőmagcsere akciója az év 
őszén csak a szorosan vett Transzilvania 
magyarlakta vidékeire, a Bánat egyes ré
szeire, Bihor és Sálaj megyékre fog kiter
jedni, de ott is olyan vidékekre, ahol a búza
termelés a legelmaradottabb és a gyors segít
ségre, az irányításra, a legnagyobb szükség 
van. Arad és Satumare megyék területére, 
ahol a fajbúzatermelés a kisgazdák soraiban 
is szépén halad, ebben az évben még nem 
kerülhet sor.

Az E. G. E., a vetőmagcsere akciójának 
megindításánál súlyos anyagi áldozatokat 
hoz, tekintve, hogy a termelők, akik a kivá
lasztott fajbúzavetőmagot eladják, többé- 
kcyiésbé termelői felárat számítanak fel. A 
felár' megfizetését, amely a napi ár 15— 
35%-át teszi ki, az E. G. E. magára vállalja 
és a kisgazdáknak csak a szállítási költsége
ket kell viselniök, azt sem mindenütt, mert 
pld. Biliormegyében, a megye területére ér
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kező és az ott kiosztásra kerülő fajbúzavető
mag szálllitási költségeit, áldozatkészségéről 
példátadó, szép tanúságot tévő, bihormegyei 
G. E. viseli. Ez a súlyos anyagi áldozat, 
amelyet az E. Gr. E. az említett módon hoz, 
lehetetlenné teszi, hogy a vetőmag becserélé
sével, elrakározásával, stb. járó újabb terhe
ket is azE. G. E. viselje. Ez a fő oka annak, 
hogy az idén még a csereakciót nem terjeszt
hetjük túlságosan ki. Megyénként, a na
gyobb búzatermő területeken, tehát, csak két 
kísérleti, illetve szaporítási központot szán
dékozunk felállítani. A vetőmagcsere tény- 

idei termésű, legalább 78 kgr. Hl súlyú, 1 
idegen magot tartalmazó búzájáért 750 kg 
kiválasztott fajbúzavetőmagot. A 10 k. hol 
nyi területet legkésőbb egy hét leforgás 
alatt tartozik elvetni, 750 kgr. fajbúzával ■ 
250 kgr. saját eddig használt búzájával. - 
Minden egyes 10 holdas parcella egy torz 
könyvi lapot kap, amiben részletesen vezet 
lesz: a tulajdonos neve, az elővetemény me 
jelölése, a föld előkészítésének módja, a v 
tés ideje, a tél lefolyása, tekintettel az id 
járásra, a tavaszi fejlődés különböző szál 
szai, a bokrosodás, fejlődés módja, a rozsé

Áhány kalász, annyiféle. Kép egy mérai kisgazda búza
terméséből.

A vetőmagcsere egyik nemes fajtája. Bánkuti 118.-a

leges lebonyolítását,. azok a gazdakörök fog
ják végezni, amelyeknek területén a kísér
leti és szaporítási központ fel lesz állítva. 
Egy ilyen központ jövendőbeli működésének 
ismertetésére, példának, felhozom a salontai 
(B'ihormegye) gazdakör kebelében felállí
tandó, központi szervezetét. A salontai gaz
dakör tagjai közül — meg kell itt említenem 
— hogy a vetömagcsereakció előnyeiben csak 
olyan kisgazda részesülhet, aki az ország terü
letén lévő valamelyik gazdakör tagja; kiválasz
tott 15 olyan kisgazdát, aki abban a helyzetben 
van, hogy 10 k. hold búzát vethet. A 10 hold 
búzával bevetendő terület négy egyenlő 4000 
□-öles parcellára lesz felosztva, mindegyik 
parcella másfajta búzával lesz elvetve éspe
dig három kiválasztott fajbúzával és a ne
gyedik mindig azzal a búzával, amelyet az 
illető kisgazda eddig is rendszeresen vetett. 
A 15 kisgazda kap egyenként, 750 kgr. saját, 

.a való hajlam, az érés stb. vonatkoztatva 
különböző fajtákra. Továbbá az aratás i( 
pontja, a hozam keresztszáma és magra 
holdanként, a Hl. súly és sikertartalom m( 
jelölése. A 15 darab törzskönyvi lap össí 
hasonlításából feltétlenül, megbízhatóan i 
fog tűnni, hogy az illető vidékre melyik 
legmegfelelőbb búzafajta, hiszen ez a i 
zenöt, 10 K. holdas parcella, nem egyél 
mint egy és ugyanazon kísérletnél,, tizen 
szőr megismételve. A jövő évben e parcel 
kon termett fajbúzából, minden gazda vi 
szatarthatja magának a vetéshez szükség; 
általa, legjobbnak vélt fajvetőmagot, a ti, 
bit az E. G. E. rendelkezésére kell bocsájí 
nia, az előirt időpontban, naptár, vagy ugye 
annyi mennyiségű közönséges búza ellet 
ben. A jövő évben, tehát, minden nagyo' 
költség nélkül, minden vidéken, meg lesz 
E. G. E.-nok a továbbterjesztéshez szükség 
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íjbúzája. Az elosztás, ellenőrzés, búzabe- 
:cclés munkáját az E. G. E. felügyelői, kar- 
tve a megyei gazdasági egyesületekkel és 
közvetlenül felelős gazdakörrel fogják 

’-yiití végezni.
Az E. G. E. e nagyvonalú és nagyfon- 

isságú akciója nemcsak a magyar kisgaz
dánk helyzetén fog lendíteni, hanem az ál

lamnak is nagy szolgálatot tesz azáltal, hogy 
nagy, elhanyagolt búzaterületeket, kivitelre 
kiválóan alkalmas minőségbúzát termő terüle
tekké alakit át, kiérdemelvén ezáltal nem
csak magyar gazdatársaink, hanem az ál
lamhatalom, sokkal nagyobb súlyú jóindu
latú támogatását is.

Télegdy László.

A íarlóiwvények isiíívelése.
A Gazda multhavi számában ismertettük 

•hány gyorsfejlödésii tarlótakarmánynövény, 
üési módozatait. • A cikk nyomán többen 
legkisérelték a korán felszabaduló tarlóikat 
‘vetni. Értesüléseink szerint az országszerte 
.'indult esőzések után a vetések szépen fej
űinek.

Nem lesz érdektelen dolog seregszemlét 
rtani a gyakorlati munkák fölött, lássuk 
ilyen bánásmódban kell részesíteni ezeket a 
ivényeket?

A moJiar bírja a. szárazságot a legjobban 
nyári takarmánynövények közül. Jelento- 

íge épen ebben a körülményben rejlik. A 
bdves, vizenyős földön kívül, bármilyen ta-

Mohar.

j-.jban megél. A l’elszánfott és elboronált far
ba, vagy csak egyszerűen mélyen megtáresá- 

r>tt Ibidbe, lehetőleg vefőgéppel vetjük, a 
uigszii kséglet gabona-sort ávra. vetve tiz- 
fcennégy kilogramm (katasztrális lioldan- 

kint). Vetés után, végigjáratjuk a hengert. A 
kikelt vetést pedig megboronáljuk. A széná
nak szánt mohaid akkor vágjuk; amikor tel
jesen kihányta a fejét, mert a szőrzete ilyen
kor hull le. Szénatermése 15—30 q-ra tehető.

A köles szintén jól bírja a szárazságot, 
a tarlóba zöldtakarmánynak szokták vetni. A 
talajt jól elő kell készíteni, meg kell szántani 
és simára boronálni. A kölest is lehetőleg 
vetögéppél kell vetni, de valamivel nagyobb 
sortávra 20—22 cm., mert így jobban bírja a 
szárazságot. Géppel holdankirit 10—15 kg-ot, 
míg kézzel 20—25 kg-ot számíthatunk. Ki
kelés után meg kell fogasolni a talajt. A kö
les egyik veszélyes ellensége a kőlesüszök, 
emiatt vetömagvát úgy kell csávázni, mint a 
búzáét. A köles akkor - vágható, amikor a 
bugáját kihányta.’ A fagy iránt rendkívül

Köles.

érzékeny s ezért a korai derek előtt le kell 
kaszálni. A termés mennyisége változó. Zöl
den 15—30 q-t ad, de jó talajban és kedvező 
időjárás mellett még ennél többet is.

A fehér mustár vetése még most sem 
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késő. Ez valamivel igényesebb talajnövény és 
csak a bő tápanyagokban gazdag földben fej
lődik szépen és biztosit megfelelő termést. 
Apróra elmunkált talajba vetjük. A fehér
mustár hasonlit a rozshoz, mert szintén üle- 
pedettebb talajt kíván. Ezért a vetéssel vá
runk egy hétig, vagy ha az idővel már kikés
tünk, jól meg kell hengerelni a talajt s utána 
azonnal jöhet a sekélyes boronálás. Gabona- 
sortávrva vetve géppel 12—15 kg. magot szá
mítunk. Száraz időben tanácsos 20 kg-ot is 
vetni. Ne vessünk mélyen, 1—2 cm. rendesen 
megfelel. A 10 cm-nyi magas mustárt fogasol- 
juk'ineg, hogy kiküszöböljük a talaj cserepe- 
dését. Ahogy az alsó virágbimbók jelentkez
nek, megkezdhetjük a mustár kaszálását. 
Rendszerint annyit vágjunk, amennyit egy 
nap feletethetünk. A legnagyobb mennyiséget 
akkor adja, amikor teljes virágzásban van, de 
mihelyt a. termőképződése megkezdődik, már 
sok mustárolajat tartalmaz, amitől az állatok 
megbetegedhetnek és a tej is kesernyés ízt 
kaphat. Ezért szokták egy-kétheti időközök
ben vetni. Például augusztus közepén azi első, 
szeptember elején a második és közepe táján a 
harmadik vetés. Ilyenformán már szeptem
ber végefelé, hat héttel a vetés után zöldta
karmánnyal rendelkezünk és még november 
elején sem fogyunk ki belőle. A virágzó mus
tár elviseli a korai fagyokat is s épen ezért 
tovább etethető. a többi zöldtakarmányoknál. 
Termését a talaj és az időjárás határozza meg, 
70=80 q, de bő esőzések idején eléri a 100t— 
150 q-t is.

Az őszirepce és rozs keveréke, amit keszt
helyi keveréknek is neveznek, már ősszel nagy
mennyiségű zöldtakarmányt biztosit. A talajt 
jól előkészítjük és lehetőleg vetőgéppel vet
jük, gabona sortávra 70 kg. rozst, 8—10 kg. 
repcével keverve. Vetés után meg kell henge
relni a talajt. Ősszel legeltethetjük, tavasz
szag pedig korán használhatjuk és a talajt 
kapásnövénnyel, kukoricával bevethetjük.

A tarlórépa országrészünk egyes vidékein 
eléggé népszerű. Ez a növény a repcével ro
kon és egyező a talajigénye is. Vetése, ahol 
augusztusban egy-két kiadós esőt kap, min
denütt sikerül. Megkívánja az apróra elmun
kált talajt. Vetőgéppel szokás vetni 30—40 
cm. sortávra. Vetőmagszükséglet 1—1.5 kg. 
holdankint. Ilyen kicsiny mennyiséget csak 
homokkal keverten^ vethetünk, azután henge- 
rezünk. Kikelés után a sorközöket sekélyesen 
meg kapáljuk. A kapálásnál kitünően hasz
nálható a Iíapid-kapa, mert egy nap alatt 1—
1.5  holdat könnyen megkapálhatunk vele.

A répa további munkálatait, a sorátvá- 
gast négyzetalakú kapával és a ritkítást egy
idejűleg végezhetjük el. A növény gyorsan 
fejlődik. A sorokon 15—17 cm.-re ritkított 
répa levelei hamar összcborulnak s így több 
kapálást nem is szokott igényelni. Ha a talaj 

elgyomosodna, úgy még egyszer megkap — 
hatjuk. Termése 150 q körül szokott mozog > 
ősszel kiszedjük és karácsonyig takarmánj

Saraboló, vagy sorokat átvágó kapák

zunk vele. Teleki Árvád gróf megfigyelne 
szerint Angliában nem szedik ki, hanem ;sol 
hókkal, hizóiirükkel rágatják ki a földből ne

A pohánka melegebb vidékeken szín!lie 
sikerülhet, virágai kitűnő méhlegelöt adnPP
2—3 héten keresztül. Holdankint 40 kg, ... 
vetünk. P?

táj
A csibehur nedves időjárás esetén kői ]év 

nyebb, homokos talajon, jó takarmányt, vaA 
legelőt ad. Nagyon jól bírja a szárazságot mi 
négy hét alatt kifejlődik. Az apróra dolgoz vei 
talajba 8—10 kg.-t vetünk. Kifejlődéskor iné 
kaszáljuk és zölden' feletetjük, vagy legelt 
jük. Magtermése holdankint 3—4 q. ]aj,

A biborhere nálunk nincs elterjedve, kői 
Dunántúl, különösen Baranyamegyében, nanec 
területen^ termesztik úgy a kitűnő tejel bel 
gyarapító takarmányért, mint a jól értéke;111 á 
hető magtermésért. Vetésével augusztus kcam 
péig is várhatunk. Tarlóhántás után szá szii 
sunk 15—-17 cm. mélyen és boronáljuk elázó 
földet. Géppel gabonasortávolra vetve 12- a}é 
kg. magot igényel. A vetés esztendejél-tá,si 
csak kikel és megerősödik. A nagymennyist 
takarmányt a következő év májusában ac kor 
Szénát készítünk belőle, mert zölden r vez 
eszi szívesen az állat. Katasztrális holdani fen 
a termés 20—30 q szénát is meghaladja. M 
termése 5—6 q. A kicsépelt polyva és szál Szá 
olyan jó takarmány, mint a rendes jó szé val 
Májusban a termés eltakarítása után a f ai’á 
még könnyen bevethető, vagy ősziek alá t wd 

". ősz:
Seyfried Fereni

tán

Májusban a termés eltakarítása után a f

posan előkészíthető.
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^Hányszor szántsunk az ősxieR aitó?
ánj

nál: ahány szántást ad az ember, annyi zsák 
gabonával lesz több. Lássuk tehát vajon 
hány szántást, milyen talajmunkát célszerű 
az őszi gabonavetés előtt elvégezni

A talaj előkészítése a különböző növé
nyek befogadására nem olyan egyszerű, mint 
ahogy azt sokan elképzelik és általában azt 
gyakorolják. A termőföldet még ha semmi
vel sincs bevetve, ne tekintsük holt tömeg- 

yeltnek, mert abban arasznyi mélységben sok, 
m ; sok apró élőlény nyüzsög. Ezek az apró ügy
ből nevezett talajbaktériumok szabad szemmel 

• i nem is láthatók csak erős 500—1000-szeres 
Rn na^yitásban. A rendeltetésük pedig az. hogy 
, 1 talajban lévő oldhatatlan tápanyagokat a 

növények gyökerei által ■ könnyen felvehető 
tápanyagokká tegyék és hogy a levegőben 

kői lévő nitrogént lekössék a növények számára, 
va A talajélet segíti elő a föld beérését. Mint 

jót minden élőlénynek a talajban élő apró szer
hoz vezetéknek is három dologra van szükségük: 
or melegre, levegőre és nedvességre, 
^elt meleg évszakonkint váltakozik. A ta-

lajélet tavasszal az első tavaszi meleg napo
dé, kon kezdődik, legfokozottahh nyáron, ősszel 
na pedig lassan beszünteti működését. A levegő 

>jel behatolását mi segítjük elő a szántással és 
ikefioás talaj munkával. A nedvességet pedig 
kijárni a száraz éghajlatuknál a legfontosabb, 

szá szintén mi kell, hogy biztosítsuk a szántás 
ei azonnali elboronálásával. Kivéve az őszi 

2- mély szántást és a további talaj porhanyi- 
qg] fásokat. A tala jban élő apró szervezetek a 
r'isí gazda ingyen napszámosai, amiért minden
ár kor úgy műveljük a talajt, hogy a fenti ked- 
r vező életviszonyok közt azok fejlődésében 

Lnl fennakadás ne álljon be. 
M A legelterjedtebb őszi gabonánk a búza. 

za] Szántóföldeink 30%-át, sokszor 50°/o-át búzá
ja val vetjük be. A hegyes vidéken hasonló 
L f arányban termesztik a rozsot. Olyan vidéken 
á i pedig, ahol a korai árpa jól értékesíthető, az 

őszi árpát vetik nagyobb területen.
A búza és rozs ugarba vetése hármas ha

tárral bíró falvakban szokásos. Hál‘ Isten
évnek ezen falvak száma évről évre apad, mert 
—jegyre többen térnek át a takar mánynövé- 

nyes vetésforgóra. Az ugar rendesen kuko
ricanyomán egv évig üresen maradt rész. Alá
nosán művelt és pihentetett földeken a búza 
kitünően fejlődik és jó termést ad, de a leg
nagyobb termés sem pótolhatja, azt a hasz
not, amit az üresen maradt esztendő alatt,, 

'jszálas takarmánynövény termésben hozott 
volna a Föld. A hármashatáru falvakban az 
emberek általában kórén feleltetik marhái

nkat. Szénát nagyon keveset adnak. Ha eze-

Régi közmondás, hogy az őszi gabonák- ken a helyeken az ugarrendszerről áttérnénk
az okszerű takarmánynövényes vetésfor
góra a mai búza termésüket és átlag 
minden növény termését tovább fokozhatnák 
mert a több takarmánnyal, több marhát tart
hatnának, ami többet is trágyázna. Ezenkívül 
a pillangósvirágú takarmány növények a 
gyökerükön lévő apró élőlények segítségé
vel is gazdagítják a földet.

Az ugar búzaföldnek való előkészítését 
közvetlenül a kukorica leszedése után az őszi 
mélyszántással kell megkezdenünk. Tavasz- 
szal májusban 12—15 din. mélyen megugarol- 
juk a már kizöldült földet. Az általános 
szokásoktól eltérőleg szántás után a föl
det azonnal megboronáljuk, hogy a nedvesség 
ne párologjon el és a talajban erőteljes bak
térium élet induljon meg. Az ugarölás után 
következik nyár folyamán a keverő szántás. 
Ennek a munkának az elvégzésére nagy gon
dot kell fordítsunk. Ha az őszi mély szántást 
szintén elvégeztük, a tavaszi ugarolást, tár
csázással vagy egyéb sekélyen művelő eszköz 
(lókapa stbj munkájával is helyettesitehtjük. 
A keverő szántást azonban nem. Amint a'ne
véből is kitűnik ennek a szántásnak a főcélja 
a jól beérett felső 12—16 centiméteres föld
réteget az alsóbb. 18—22 cm-es réteggel össze
keverni. Szokás a keverő szántással a trágyáit 
is alátakami, de ez a mi esetünkben nem he
lyes. A keverő szántás idejét jól válasszuk 
meg, hogy az eke ne végezzen rögös szántást, 
mert az ilyenkor húzott rögüket nagyon nehéz 
szétmorzsolni. Végezzük ezt a szántást minél 
mélyebben, 18-A20 cm-re, de ne mélyítsük 
egyszerre 3 cm-nél többre, mint ahogy azelőtt 
szántottak. Szántás után boronáljuk el a ta
lajt! Aki azt tartja, hogy a csíkokba hagyott 
barázdából kipusztul magostól a gyom, téved, 
a kiszáradt rögös földben csupán a talajélet 
szűnik meg. A gyomok magvai a száraz föld
ben úgy helyezkednek el, mint a magtárban és 
a búza vetöszántásánál az előkészített talaj
ban kikelnek.

A kellő időben elvégzett keverőszántás 
után számos esetben még a búzánál is ele
gendő a tárcsázás fogasolással, vagy csak a 
fogasolás. A rozsról pedig tudjuk, íiogy üle
pedett talajt kíván s épen ezért vetésnél ke
rüljük a föld túlságos megbolygatását. 
A vetöszántást 8—12 centiméter mélyen vé
gezzük el. Az ősziek bevetésénél csak a mag
ágyat igyekezzünk apróra elmunkálni, a ta
laj felületén maradó egy két göröngy kitűnő 
szolgálatot tesz a tél folyamán mint hófogó.

A búza legjobb előveteinénye a. zabos
bükköny, mert korán lekerül és elegendő 
időnk van a. talajt előkészíteni. Azonkívül a

< i



40. oldal GAZDA 1936. augusztus

pillangósok, gyökere nitrogént is gyűjt. Ka
szálás után a zabosbükköny tarlót azonnal 
buktassuk alá és boronáljuk el. Miután a szán
tás kizöldült és a föld jól beéredett (morzsa- 
lékos állományú mint a vakondtúrás és siip- 
pedékes rajta a járás) végezzük el a keverő 
mély szántást, de ennél a szántásnál is járjon 
borona az eke nyomában. A keverő szántás 
nyomán, ha vetésig kizöldül a földünk, szánt
suk sekélyen alá, boronáljuk el és az így el
készített talajba vessük lehetőleg géppel el az 
őszi gabonát.

A repce, az ókirályságban elterjedt elő- 
veteménye a búzának. Ez szintén korán le
kerül és a földet könnyen előkészíthetjük búza 
alá, csupán a talajt nem gazdagítja.

Lóhere után a norfolki négyes vetésfor
góba következik a búza. Mielőtt feltörnénk a 
lólierést, hagyjuk egy arasznyira megnőni és 
úgy forgassuk alá. Az aláforgatott zöld rész 
kitűnő trágya. A júliusban megszántott és 
és elboronált földet később keveröszántásban 
részesítjük és végül, ha arra szükség van 

vetőszántásban. A lóhere tarló sekély nn« 
munkálását ne mulasszuk el, még ha tárcsa 
boronával is hajtanánk csak végre, mert 
keverő szántást megkönnyíti.

Egyes vidékeken az őszi gabonát kukórit 
nyomába is szokták vetni. Korai kukoric 
esetében, a kukorica tarlót járassuk meg tái 
csáshoronával vagy szántsuk meg sekélyei 
Ezeket a munkálatokat csak akkor vihetjii 
könnyen keresztül, ha. a kukoricát nem téri 
magasságban sarlóval vágjuk, hanem kapáv; 
közvetlenül a föld színe felett. A sekély szár 
tás után egy keverő mély szántás következil 
ami a vetőszántást is helyettesíti.

Általános szokás, hogy az őszi kalászosé 
alá istállótrágyát használnak, ami helytelei 
mert a trágyázott földben a szalmásgabon 
késeivé válik és gyakran megdől. A trágyáví 
kihordott gyommagvak pedig kikelnek a veti 
síikben. A kapás növények (kukorica, répr 
jobban értékesítik a trágyát nem dőlnek mer 

"es hagynak a szalmásgabonának is táj 
anyagot.

Fertői lenit síik, borsó- és lencsetermésíinket.
A zsizsik évről-évre óriási károkat okoz a 

borsó és lencse termésünkben. '
A kicsiny, 4—5 mm. hosszú fekete zsizsik 

a még zöld borsó hüvelyre rakja petéit. A kike
rülő lárva pedig a hüvelyen • keresztül berágja

a Megtéri zs zsik (Calandra granaria) erősen nagyítva; 
g) ugyanaz természetes nagyságban ; d) rizs-zsizsik (Ca
landra oryzae) eiösen nagyítva; h) ugyanaz természetes 
nagyságban; b) erőien nagyított buzaszem, benne a zsi
zsik álcája ; c) ugyanaz, benne a báb; e) az álca ; f) a 

ha báb erősen nagyítva.

magát a zöld borsóba és az ott él kifejlődéséi; 
A megérett zsizsikes borsónak az a jellegzete 
sége, hogy a héjjá helyén sötétehb. A kifejti 
dött zsizsik a borsó szemben elhagyja a helyi 
és a borsón egy lyuk marad vissza. A lyuka 
borsó kereskedelmileg értéktelen és csak a 
állatokkal etethető fel.

A zsizsik ellen szénkéneges fertőtlenítéssr 
védekezhetünk. A fertőtlenítendő borsót vág 
lencsét egy jól záró nagyobb hordóba, cemei 
vagy vastartályba helyezzük és' az edény nagj 
sága szerint minden köbméter űrtartalma eg 
negyed kiló (250 gr.) szénkéneget adagolunl 
Az edényt csak •% részig töltjük meg és a szér 
kéneget egy zsákban nagy -mpirra öntjük. M 
után behelyeztük a megfelelő mennyiségű szét 
kéneget, várjunk az edény bezárásával addi; 
amíg a képződő gáz ki nem szorítja a levegí 
az edényből. Ez akkor következik be, amikor 
szénkéneg gáz szaga az ajtónyitáson is jól éi 
zik. Az edényt 24 óráig teljesen légmentese 
kell zárva hagyni, hogy a gáz pusztítsa el a 
összes bogarakat.

Nagyobb mennyiségű borsót, vagy lenest 
jól záró ablakit és ajtójú helyiségben is fertő 
leníthetünk. Ebben az esetben a szénkéne 
mennyiséget az egész helyiség íirtartamjái 
számítjuk. A helyiséget 24 óráig hagyjuk b< 
zárva. Az ajtót és ablakokat ragasszuk be p: 
pírral.

A szénkéneg gáz rendkívül gyúlékony, ti 
hát égő gyufával vagy cigarettával ne járjun 
a helyiség közelében, hogy a falakon kisz 
várgó gáz nehogy tüzet fogjon és robbanjon.

Csak jól megérett borsót ferlőtlenítsünl
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Az E. G. E. állattenyésztési munkatervének irányelvei. 
Irta: Szegliő Dénes.
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Minden ország újból szervezi termelését, 
lebontja az elavult alapzatot, hogy újjal helyet
tesítse, mert látja, hogy a mai nehéz élet, a 
munka új módszerét kívánja meg. Gazdasági 
életünk merő, szembetűnő ellentét; nagy.a búza
feleslegünk, de mégis drága az elfogyasztott ke
nyér, teheneink és juhaink száma nagy, de 
tejfogyasztásunk mégis alig számba vehető.

A gazdának ma arra kell törekednie, hogy 
egész gazdálkodását célszerűen irányítsa és jö
vedelmi forrásait gyarapítsa, fokozza.- Csodál
kozunk azon, hogyha állatainkat nem fizetik 
meg, de arról természetesen megfeledkezünk, 
hogy a nagyobb jövedelem elengedhetetlen fel
tétele a jobb minőség. Ezt pedig csak komoly, 
szívós és kitartó munkával, továbbá ismételten 
hangsúlyozott célirányos gazdálkodással ér
hetjük el.

Az állattenyésztés a gazda együk fő jöve
delmi forrása. Meg kell vizsgálni, tanulmá
nyozni a kérdést, lássuk, hogyan tudjuk az ál
lattenyésztés színvonalát emelni, hiszen ez ön
magában véve jövedelem gyarapodást jelent és 
rájövünk arra az igazságra, hogy az általános 
gazdasági válságon kívül bizonyos mértékig mi 
is felelősek vagyunk jelenlegi helyzetünkért!

Ma, amikor a mezőgazdasági termelés 
szinte csődöt mondott, kizárólag az állat
tenyésztés révén lehet legjobban értékesíteni 
termelvényeinket. Az állattenyésztő beoszthatja 
bevételeit az év különböző szakaira. A mező
gazda nem uralhatja a természeti erőket és 
termése az erők kegyelmétől függ, de az állat
tenyésztő egyéni képzettsége, tudása irányít
hatja munkáját. A növény-, illetve gabonater
melő kaszál, arat és eladja termését, de évente 
csak egyszer jut jövedelemhez, míg az állat
tenyésztő beoszthatja: az évnek ebben az idő
szakában feljavítom a borjaimat, későbben 
disznót, vagy szarvasmarhát hizlalok és szük
ségszerűen jövedelemhez is jutok.

Mi ezzel nem azt gondoljuk és nem akar
juk azt mondani, bőgj' kevesebb búzát termel
jünk, sőt ellenkezőleg ■— többet, de kisebb te
rületen, s az így felszabadult parcellákat az 
állattenyésztés céljaira kell felhasználjuk.

így iparosítanunk kell az állattenyésztést, 
hogy évi termelésünk azután jóval felül kell 
múlja állatállományunk összértékét. Ilyen el
járással nemcsak többet, de valószínűleg job

bat is fogunk piacra vinni. Már akkor is sokat 
teszünk, ha teheneinktől évenkint és fejenkint 
1—1.5 kiló vajjal termelünk többet és elérjük, 
hogy tyúkjaink az eddigi 50—60 darabos átlag 
helyett 70—80 tojást fognak termelni, mert ezt 
a többletet ha másra nem, úgy gyermekeink 
egészségesebb táplálására fordíthatjuk.

Ezt el is fogjuk érni, mihelyt átmegy a 
köztudatba, hogy a jól tejelő tehén ivadékát 
eladni nem szabad, hanem jól és észszerűen ta- 
karmányozva fel kell nevelni, hogy a tojás
termelés fokozása a mi utánjárásunkon s az 
ólak tisztaságán kívül ugyancsak a helyes ete
téstől függ.

Meg kell tanulja népünk, hogy minden ál
lat érző lény, mely szereti és kívánja a jó leve
gőt, napfényt, tisztaságot és az utóbbival járó 
fáradságot sokszorosan visszafizeti értékesebb 
többtermeléssel, tehát az istállókat és ólakat 
úgy kell átformálni és gondozni, hogy azok az 
egészséget és fejlődést szolgálják és' ne akadá
lyozzák.

Fel fogjuk hívni gazdáink figyelmét arra a 
tényre, hogy a legelő féltve őrzött kincse, jól 
gondozott tőkéje kell legyen mindenkinek és 
meg kell tanulják termőképességének megóvá
sát és fokozását.

Arra is meg kell tanítani népünket, hogy 
túlon-túl költséges liizlalási módszerét módo
sítsa; fel kell világosítanunk, hogy ne pazarolja 
a takarmányt, azt gondosabban is’ helyezze el, 
óvja meg és állatait célszerűbben takarmá- 
nyozza.

Tudnia kell minden gazdatársunknak, 
hogy jó csikót vagy borjút jászol mellé kötve 
nem nevelhet és milyen módon pótolhatja a le
gelők, kifutók elégtelenségét vagy hiányát.

Nem feledkezünk meg annaU tanításáról, 
hogyan lesznek majd állattartókból állatte
nyésztőkké, mint ahogy tudatosan és okosan 
kell majd felkarolniuk az állathizlalást és az 
állatkereskedelmet is.

Gondoskodni fogunk arról, hogy tiszta és 
világos fogalmuk legyen a különböző és az 
állatok sorait olykor megtizedelő, főképen a 
ragadós állatbetegségekről, azok elleni gyors, 
biztos és olcsó védekezésről, különös gondol 
fordítva az emberekre is átragadó állatbetegsé
gek korai felismerésére. Ezzel kapcsolatban is
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mertetni fogjuk az állategészségrendőri óvintéz
kedéseket és azok végrehajtási módját, külö
nös tekintettel a megelőző védőojtásokra és a 
fertőtlenítésekre.

Minden kisgazdának el kell sajátítania a 
tej- és hústermelésre vonatkozó ismereteket, a

nős állatbiztosítás 'eszméjének népszerűsítésé-! 
ről sem. ;

Szakítsunk tehát a múlt hibáival, termel
jünk több takarmányt, tartsunk több — leg
alább kétannyi — állatot, mint eddig, hogy egy-’ 
részt a talajt jobban művelve többet termel-

Sziirimentáli fajbika,

köztisztasági szabályokat, hogy magát és máso
kat a káros következméyekkel járó fertőzéstől, 
betegségtől megóvja, megmentse.

Mindezeket a folyó év őszén, a sertéskihe
lyezési terv megvalósításával kezdjük meg, 
hogy folytathassuk a szarvasmarha-tenyésztés 
megfelelő irányításával ott, ahol ez szükséges 
lesz, szövetkezetek, társulatok alakításának 
előmozdításával, nem feledkezve meg a kölcsö-

Magyar fehér fajbika.

hessünk, másrészt hogy felhasználhassunk ál
lataink által minden mezőgazdasági mellékter
ményt is, hogy ilyeténképp- jobban és olcsób
ban élhessünk és megalapozhassuk a boldogabb 
jövőt.

Ahhoz viszont, hogy vázolt tervünket meg; 
valósíthassuk, Isten kegyelmén kívül szüksé
günk van az E. G. E. tagjainak odaadó támoga
tására és' korlátlan bizalmának előlegezésére.

Miért csökkent a székelység* marhaállománya?
— Hozzászólás. —

A Gazda multhavi számában cikket olvas
tam a székelység marhaállományának vesze
delmes csökkenéséről. Az ijesztő számok való
sággal megfélemlítik az olvasót. Be kell azon
ban ismerjük, hogy az adatok az utolsó betűig 
és számig megfelelnek a lesújtó valóságnak.

A „Gazda“ szerkesztősége felhívást inté
zett, hogy mondjunk véleményt vájjon mi az 
oka és hogyan lehetne orvosolni ezt a vesze
delmes helyzetet. Néhány mondatban bátor
kodni fogok hozzászólni az ügyhöz és szerény 
megjegyzéseimmel rávilágítani a kérdés lé
nyegére.

A Székelyföld gazdasági helyzete súlyo
sabb az ország bármelyik más részénél. A la
kóság egyik tekintélyes részének az erdő biz
tosította. kenyerét s ehhez hozzájárult a föld 
hozama és az állattenyésztéssel járó bevétel. 
Az erdő már nem a miénk s így a legelő sem. 
Ezáltal megcsappantak a munkalehetőségek 
és megbillent a gazdasági egyensúlyunk is. Az 
emberek nagyrésze kénytelen volt más he
lyekre költözni. Nagyrészük a fővárosba, 
sokan pedig a szászokhoz szolgálni mentek, 
így otthon értékesítették hozzá potom áron 

állataikat, mert nem volt aki gondozza és 
etesse őket. A pénzt főleg útiköltségre hasz
nálták fel s az eredmény az lett, amint azl 
számos esetben megállapíthattam, hogy a szé 
kely ember állat és pénz nélkül - maradt. A 
munka csak annyit jelentett számukra, ameny- 
nyiből épen meg tudtak élni. S így nem sike
rült egy év alatt sem összehozni annyit., hogy 
a faluba, visszatérve újból rend behozhassál 
kicsiny gazdaságukat, de a marhaállomány 
tulajdonképeni csökkenése akkor indult meg 
rohamosan, amikor a konverzió előtti időben 
könyörtelenül végrehajtották a gazdákat. Eb 
ben az időben nagyon sok ember szarvasmar
hája került dobra, mások pedig, hogy meg
előzzék a végrehajtót eladták.

Ez az igazi helyzet. Meg kell azonban még 
említenem, hogy az adóterhek elviselhetetle
nek és azok a kisgazdák, akik otthon megél 
hétnek, csak úgy tudnak eleget tenni az állam
mal szembeni kötelezettségüknek, hogyhn 
csökkentették marhaállományukat. A gazdi) 
azt. hitte, hogy rövidestül úgyis emelkedni fog 
nak a terményárak és csak sikerül annyit 
megtakarítani, hogy visszaállítsák a régi 
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marhaállományt. A várakozás azonban nem 
,| 'teljesült be és a gazdasági helyzet még su- 

lyosbodott.
Most nem is arról kellene beszélni, hogy 

mi volt és hogyan történt, hanem arról, hogy 
vájjon miképen. lehetne megakadályozni a 

^további csökkenést és azután pedig hogyan 
tudnánk emelni a marhaállományt.
i A tulajdonképeni talpraállás csak akkor 
következik be,.ha a gazdasági helyzet javulni 
fog. Épen ezért az egyetlen mostani teendő 
abban nyilvánul meg, hogy gátat emeljünk 
a csökkenés folytatásának.. Ez pedig csak 
gyors hitelnyújtással vagy olcsó fajállat be

szerzéssel érhető el. Ha a székely gazda a 
jövőben fajállatot fog. tenyészteni, kétszeres 
értékük és áruk van s így könnyebben seg’it 
bet helyzetén.

A hitelkérdés ma szinte megoldhatatlan 
akadályokba ütközik, s épen ezért egyetlen 
kivezető útnak a célszerű állattenyésztést te 
kintem.

Remélni kell, hogy az E. (f. E. uj vezető
sége, mely tevékenységének első napjaiban 
már felvetette a kérdést, tanulmányozni is 
fogja s minden tőle telhetőt meg fog tenni.

Ssöts János.

Bixíosiísunlt
a mi intézetünknél, a

Biztosító Rí.-nál, Cluj.
Népszerű feltételek / Olcsó dijak!

Gabonát csávázatlanul ne vessünk el. 
Szerkesztőségünk a gabona csávázásról szóló 
útmutatót minden érdeklődőnek díjtalanul 
megküldi.

MeDICAGO
egyetemes őrlő- és zúzógép 

a mezőgazdaság megsegítő  je
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Mezőgazdasági gépek, 
eszközök és anyagok 
nagybani lerakata.

Talajmivelő, vető, 
cséplő, magtisztító, 
burgonyakiszedő stb. 
gépek nagy raktára 

Minden typusu, eredeti 

SACK EKÉK

Az eredeti Sack eszközök fő ismertetőjelei:
Gondos gyárfás 

és nagyéríélcü anyagminőségi

Csak eredeti Rúd. Sack alkatrészeket vásároljon, 
mert az alkatrész értékét egyedül az anyag 

minősége és pontos kivitele szabja meg.

Lerakat:
KLUSCH JÁNOS, CLUJ

Str. Masaryk No. 21. — Telefon 512.

Egy munkafolyamattal tetszés szerinti finomságra 
őröl lucernát, lóheréi baltacímet és minden egyéb 

szálas takarmányt,
morzsolt és csöves tengerit, árpát, rozsot is min

den egyéb szemes terményt, 
tengeriszár-tépésre, olajpogácsa őrlésére is kiválóan 

alkalmas.
Teljesítménye rendkívül nagy, teljesen hidegen őröl. 

Felülmúl minden eddigi őrlőgépet.

Ipari, célokra is aTítalmas!
Szén, koksz, mészkő, papír, parafa, faszén, csont, 
üveg, fürészpor, cement, só, cukor, paprika, mű
trágya, asbest, gipsz, tégla, égetett cserép, chamotte, 

andesit, bazalt stb. őilésére és zúzására.
KÉRJEN AJÁNLATOT I KÉRJEN AJÁNLATOT 1

Vezérképviselet:
Román Gépkereskedelmi és Autóforgalmi Rt.

Cluj, Calea Regele Ferdinand 63.
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Tudnivalók
a sertéspestis elleni szimulión oltásról és az oltott serft 

sekkel -való bánásmódról.

A „Gazda" f. évi julius' havi 7-ik számában 
tájékoztató ismertetést közöltünk a sertéspestis 
elleni szimultán oltásról. Ez alkalommal ismer

tetjük a felhasználandó szérum és vírus ada. 
ját, valamint a vonatkozó törvényes rendeli 
zéseket, amint következik:

Tests úly

Szérű m b ó 1

Virusból 
állaton- 

kint

mangalica 
fajtájú

angol 
és német 

nemesített 
fajtájú, 
továbbá 

keresztezett

sertés éknek

15—20 kg.-ig 20 köbem. 25 köbem. 1’0 köbem.
21—2a „ 22 „ 28 „ 1’0 »
26—35 „ 25 „ 30 „ ro „
36—45 „ 30 „ 35 „ ro „
46-55 „ 35 „ 40 „ ro
56—65 ,, 40 „ 45 „ ro „
66—75 „ 45 „ 50 „ ro „
76-85 „ 50 „ 60 „ 2'0 „
86—100 „ 60 „ 70 „ 2 0 „
100 kg.-on testsúly kg.-kint

felül 0 6 köbem. 0’7 köbem. 2’0 köbem.

Jegyzet

Angolkór, avitaminosis, bérférg-esség, 
hurutos tüdőgyulladás (tüdőférges- 
ség) himlő, béltenyésztés, stb. folytán 
érzékenyebb, továbbá gyakori fiazta- 
tásból származó malacoknál 5—10 
kem.-rel emelni kell a szérumadagot.

Fertőzött udvarokból származó ser
téseknél nagyság szerint 5—10 kem-rel 
többet oltunk.

Fertőzött ólakból származó sertések
nek, szoptatós vagy nemrég elvá
lasztott kocáknak szérumadagját 
20—25%-kal emeljük.

A sertéspestis' elleni szimultán oltásra vo
natkozó szabályokat a földművelés és uradal
mak minisztériuma állattenyésztési igazgatósá
gának 1933. évi szeptember 20-án kelt 197.238 
számú határozatában a IV. fejezet szabályozza, 
amelyet ugyanazon hatóságnak 1934. február 
13-án kelt 28923. 
26-án kelt 236234.
tottak.

Ezek szerint:
1. Sertéspestis 

az illetékes állami 
azokban a községekben, amelyekben á beteg
ség megállapittatott.

2. Amikor a fertőzés veszélye fenyegető és 
elterjedésének veszélye a legnagyobb valószí
nűség mellett meg nem akadályozható, a szi
multán oltás a szomszédos vészmentes köz
ségekben, vészmentes majorokban és hizlaldák
ban is végrehajtható. A szimultán oltás szük
ségessége tekntetében kizárólag a járási állat
orvos határoz. (A rovatvezető megjegyzése: 
mindenütt és mindenkinek a kérelmére olta- 
íiak, mert a bejelentések elmulasztása miatt az 
egész országot fertőzött területnek lehet te-

‘ kinteni.)
3. A szimultánozott állatokra alábbi állat

egészségügyi rendszabályok vonatkoznak:
a) a szimultánozott és az azokkal együtt

•«

számú és 1935. november 
számú rendelettel módosí-

elleni szimultán oltást csak 
állatorvos végezhet és csak

bef 
•. téri 
■ vol 

ily1 
cső 

i Hó 
' für 
. feli 
t hal 
i. ni 
\-'v‘ 

ke;
i héj 
he; 
bői 

j rol 
h paj 
; és
1 lúg

tartott állatoka el kell különíteni és 30 napi ko 
vesztegzár alatt tartani. A tulajdonos kötele mi 
sége a j. állatorvost közvetlenül, vagy az ele me 
járóság útján értesíteni azokról a megbeteged ha 
sekről, amelyek a vesztegzár alatt levő, szimt ebi 
tánozott sertések között jelentkeznek; i

b) ha ezen idő alatt a betegség kitör, ugya; 
azok az óvintézkedések alkalmazandók, mi mé 
természetes fertőzés esetén. Ily esetben szí gy 
gálati úton kell a minisztériumnak jelenteni ; ka 
szimultánozás napját, az oltott állatok számi. lői 
mikor jelentkezett a legelső beteg, a beteg é’jó 
elhullott állatok számát és ha a betegség kil szí 
rése a szimultánozásnak tulajdonítható, vajjt; 
átterjedt-e a helységben be nem oltott állatoké

c) a vesztegzár tartama alatt a szimultán}
zott állatokat más helyre elvinni nem szab a 
levágásra azonban a VII. jejezetben előirts; 
szeein előtt tartásával elszállíthatok; |

d) a járási állatorvas engedélyezheti a sz-
multánozott és az azokkal együtt tartott sert 
sek legeltetését, ha az oltott állatok között, f 
nappal az oltás után egyetlen gyanús állat siné 
ha az állatok tartózkodási helyéről a legelő t 
ríiletet közútak érintése nélkül el lehet érni 1? 
ha az állatok más állatokkal sem közvetlent 
sem közvetve nem érintkeznek. |
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Szeghő Dénes. I 
íFÜSSY könyvnyomda, könyv- és papirkereskedés TURDA, 97fi
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Országrészünkben, a hó első felében már 

befejezték a szőlő hónaljazását. Ez a munka a 
. termőágakon lévő másodhajtások részbeni eltá
volításából és megkurtításából áll. Ugyancsak 
ilyenkor esedékes a jövő évi termővesszők 
csonkázása s, ami a vesszők beérését. segíti elő. 

i Hónaljazás után hajtsuk végre az úgynevezett 
fürt permetezést. A hónaijazással eltávolítjuk a 
felesleges hajtásokat és permetezzük az igy lát
hatóvá vált fürtöket 1%% bordói lével. Vigyáz- 

í ni kell a permetezésnél arra, hogy a bordói lé 
j gyengén lúgos vegyhatású legyen, mert ellen

kező esetben könnyen leperzselheti a bogyók 
' héjját. Ilyenkor barnás, a jégverésokozta seb
hez hasonló égési folt lesz a szölöbogyókon. A 

: bordói lé ellenőrzésére a gyógyszertárban vásá- 
> rolható piros lakmuszpapír a legalkalmasabb. A 
ó papírból* egy szeletkét a permetezőiébe teszünk 
: és ha az oldat gyengén megkékiil és megfelelő a 
'■ lúgos vegyhatása. Ila viszont piros marad, ak

ap, kor meszet, illetve mésztejet kell hozzátöltsünk 
ele mindaddig, amig a lakmuszpapír halványan 
elő meg nem kékül.'Sokan azt tartják, hogy elég, 
ed ha a bordói levet égszínkékre csináljuk, mert 
mi ebben az esetben nem perzsel. Az égszínkék fo- 

ya; A csemegeszőlő el rakása. Sokszor látunk 
ni még karácsonykor is szép szölöfíirtöket a ná
szt gyobb városok csemegekereskedéseinek kira- 
ai í kataiban. Ezeket nagy gonddal teszik el terme
mig lőik és amikor már a tökéről nem lehet eladni, 
g C jó pénzt keresnek a kamarákból előszedett 
út; szőlővel. A csemegeszőlő legegyszerűbb és lég
ijei jobb eltartási módja az, ha egy lesötétített ka- 
kr marába lécekből egy állványt készítünk. Azokra 
ín-i kifelé dőlve vízzel töltött üvegeket, helyezünk 
bal és a vízbe egy kevés szénport teszünk. Az üveg 
rtíf} nyakát a felső polchoz akasztjuk egy kis kötő-

I vei, hogy le ne eshessen. Az így. előkészíteti 
üvegekbe helyezzük azután az elteendő, ággal 

,ri* leszedett szőlőfiirlöt, úgy, hogy az minél lazáb- 
m bán álljon és ne érjen semmihez. E célra bár- 

’n( milyen üveget használhatunk, amelyikbe a sző- 
U lőgerezd vesszője bele fér és legalább kb. 4—5 

; £ deci űrtartalma. Az üvegeket annyira tesszük 
ni;i %’yniástól, hogy a gerezdek ne érjenek össze.

I
" így éltévé a szőlő hosszú ideig épen, hamva

sán, üdén eltartható.

.Milyen szőlőfajták ültetését engedélyezi a 
—I kormány? A földmívelésiigyi minisztérium 
ríj 301.543—1930. és 3—1931. számok alatt rende- 

> letet adott ki, mely az ország területén ültethető 

lyadék is lehet perzselő hatású, de azért senki 
ne idegenkedjék az olcsó lakmuszpapír vásárlá
sától, mert biztos eredményt jelent.

A szőlőtalajt tartsuk állandóan tisztán. A 
kapálással sok nedvességet tartunk vissza a ta
lajban, mert a. gyomnövények megakadályozzák 
a talaj párolgását. A gazos földön még a harmat 
is nehezebben szárad fel és a puhuló bogyók 
gyorsabban rothadnak.

Ez a hónap a legalkalmasabb á tarack 
vagy perjefű irtására. A perjés foltokat taná
csos elásni és külön munkásokkal a perjét ge- 
reblyékkel összegyűjteni és lapos kosarakban 
a szőlőtől távoleső helyre kihordani. A kifordí
tott perjefű rendkívül ellenálló és újból begyö
kerezik. A szőlőtábla szélére hordott tarack vi
szont hosszú földalatti indáival hamar behá-’ 
lozza a szőlőt. A távoli helyre kihordott tarac
kot szárítsuk meg és égessük el. A hamuját pe
dig hordjuk vissza és hintsük el.

A hónap közepe, illetve felé végzik a szőlő 
lágyszemre való kapálását. Amikor a talajt jó 
apróra megmunkáljuk, hogy a szölötolvajok 
lábnyomát felismerhessük.

szőlőfajtákat előírja. A rendelet a következő 
.alanyszőlők használatát engedélyezi: Berlan- 
dieri x Ripária Teleki 5 BB., Berlandieri x Ri- 
pária Teleki 8 B;, Berlandieri x Ripária 420. A., 
Ripária x Rupestris 101., Ripária x Rupestris 
3309., Ripária Portális, Chassela x Berlardieri 
41 B., Aramon x Rupestris Ganzin 1., Möurvedre 
x Rupestris 1202. Engedélyezett csemegeszőlők: 
Chasselas dóré (arany), Chasselas rouge (piros), 
Chasselas Napóleon, Kecskecsöcsű fehér (Coar- 
r.á albá), Kcckecsöcsű fekete, Dattier de Bay- 
routh, Hamburgi muskotály, Csaba gyöngye, 
Royal Vineyard, Raisin de Calabre. Engedélye
zett borfajok: Aligote, Hólyagos' (Básicata), 
Braghina, Fekete Kadarka, Fehér Burgundi 
(Chardonnay, Pinot Blanc), Crácana, Crámpo- 
^ie, Corb (negru víirtos), Kárbenet Sauvignon, 
Leányka és Királyleányka, Vékonyhéjú (Frán- 
cu$a) Furmint (som), Galbena, Tramini, Járdo- 
vány (Gordan), Kövérszölő (grasa), Mpstosfeliér 
(Mustoasa de Ardeal), Mucadellá de Bordelais 
(Nagy Sauvignon), Muscat de Fortignan rouge, 
Muscat Öltőnél, Fekete Burgundi (Pinot nőire), 
Szürke Barát (Ruhrlandi, Pinot gris), Rajnai és 
Olasz Riezling, Sauvignon, Seina (negru moale), 
Piros és zöld szilvám, Táműioasa (Biiíjiiioc)



Szemzési sorrend és szemzési műveletek.
Irta: Anghi Balázs.

Hosszú idő pergett le az emberek életé
ben amíg az egyszerű, közönsé-ges hasíték ol
tástól eljutottunk a szemzésig. De vájjon ki 
merné azt állítani, hogy ezen a téren meg
állás következett volna be. A • gyümölcsfák 
nemesítési módozataiban csúcsteljesítmé
nyektől még nagyon távol vagyunk. A teljes 
fejlődés csak akkor fog bekövetkezni, ami
kor olyan oltóviaszunk lesz, mely nemcsak 
légmentesíti az oltási metszlapok közét, ha
nem forrasztólag is hatni fog az alany és ne
mes rész egymásbaválásánál.

A szemzés az összes oltási műveletek ki
rálya és fontossága abban nyilvánul meg. 
hogy közvetlenül a gyökérnyak fölött törté
nik s így a nemes rész kevés hijján a gyökér
rel közvetlen kapcsolatba jut. Kitűnő bizo
nyítéka ennek a cseresznyefa esete, mely ko
ronába oltva, vagy a fagynak mint tartós 
szárazságnak kevésbbé tud ellentállani mint 
a gyökérnyak fölött oltott cseresznye. Szinte 
hallom az ellenvetéseket amikor azt mond
ják, igazam van, ami a fogamzást illeti, de a 
nemes részből nevelt törzs kevésbbé birkózik 
meg a különböző elemekkel. Ebben a kétel
kedőknek van igazuk, de a nemes részből ne
velt törzset is ellenállóvá, lehet tenni s ebben 
van a gyökérnyak fölötti szemzés, illetve ne
mesítésnek az ereje. Amikor ennek elkövet
kezik az ismertetési ideje, részletesen foglal
kozni óhajtok vele.

A szemzésnek két időszaka van: az első 
kezdődik a tavaszi nedvkeringés közepetáján 
(május közepe) s tart annak befejezéséig, jú
nius közepéig, esetleg a hó végéig. Az időbeli 
szemzést „ha,jtószemzésnek“ nevezzük, mert 
célunk az, hogy az alanyba illesztett nemes 
szem még az év folyamán kihajtson, lomba 
boruljon és virágot teremjen. A második 
szemzési idő, amint azt lapunk 7-ik számá
ban ismertettem, a második nedvkeringés 
ideje. Kezdődik julius közepén s tart szep
tember első napjáig. Az időbeni " szemzést 
„alvó szemzésnek“ nevezzük s célja az, hogy 
az alanyba beillesztet, szem az évben csak 
megfogamzon s ne hajtson ki, mert későn 
lévén szemezve, a hajtás nem tud eléggé 
megfásodni s az első nagyobb téli fagynak 
áldozatául esik.

Magának a szemzésnek többféle válto

zata ismeretes. Leggyakoribb a „jós szem 
zé_s“, mert legkönnyebben hajtható végre 
Vigyázni kell arra, hogy a szem alá csak haj 
szálnyi fás rész jusson. Sokan csak a „paiz* 
szemzésre“ esküsznek, ez esetben nem sza 
bad fás résznek kerülnie a szem alá, kitűnőéi 
hegged ugyan, de sok pepecseléssel jár és ; 
lepattantásnál számos esetben megtörik 
szem s bár be szokott forrni, sok % nen 
hajt ki, mit szemvakulásnak neveznek s rend 
szerint az időt okozzák érte, amikor sémin 
köze sincs hozzá. Újabban nagyon művelik i 
szemlapozást és tényleg gyorsan hajthat 
végre, de száraz idő esetén nagyon könnyei 
az egyke, sőt az egyse mélyre esik a fogam 
zási

Végül ismételten hangsúlyozom, hogy ; 
júliusi számban közölt szemzési sorrend jó 
betartandó, mert gyakran több függ a sor 
rendtől, mint magától a szemzési művelettől

* ■
Anghi Balázs cikkére vonatkozólag kö 

zöljiik ifj. Veress ístván csombordi kertészet 
tanár hozzászólását.

Anghi Balázs cikkét figyelmesen át 
olvastam és ezzel kapcsolatosan a követkéz! 
megjegyzéseim voHiának: Olyan oltóviaszt 
amelyik össze is forrasztja az alanyt a neme; 
résszel, nem tudok elképzelni, de adja az Is 
ten, hogy beteljesüljön Anghi Balázs jővén 
dőlése. A cseresznyéről írottak nem egyeznel 
rövid tapasztalataimmal, ehhez viszont ál
kor fonok bővebbem hozzászólni, amiko: 
Anghi Balázs a nemes törzs ellenálló képes 
ségéről beígért cikkét elolvasom.

A Gazda 7-ik számában megjelent szem 
zési' sorrendre szintén van egy kis megje 
gyezni valóin. A közlemény írója elfelejtett 
megemlíteni azt, hogy a leírt szemzési sor 
rend csakis normális talaj és időjárási viszc 
nyok mellett érvényes. Száraz vagy túlned 
vés években ezt a. sorrendet betartani képte
lenség, ha nagy a szárazság, vadoncaink ej 
maradnak s ilyenkor a. szemzés ideje kitolt; 
dik augusztus végére, szeptember elején 
Esős nyarakon viszont, pontosan a Sajmegy 
Mvrabolan és Keserű mandula annyira mei 
vastagodik, hogy már augusztus elején kény 
telenek vagyunk heszemezni. — A nagyo’ 
vastag alanyba végzett szemzés nem ere 

kö 
lel

ho 
liá 
sa 
az 
hí 
fii 
m 
ni 
jü 
df 
al 
R< 
sz 
('C 
v;

<li 
v; 
al 
ni 
sí



1936. augusztus 1. GAZDA _ _________ _____________47- oldal

jól, kertész nyelven „kidobja magából a sze- 
met“. A magam részéről nem a csontmag- 
vuakkal, hanem a vadkörtével kezdeném a 
szemzést julius 15-én. A vadkörte ugyanis 
nagyon hamar befejezi növekedését, s attól 
a pillanattól kezdve nem háinlik. Különben a 
körte szemzési idejének pontos eltalálása 
nagy körültekintést és szaktudást kíván. A 
fenntiekből kitűnik, hogy a szemzés idejének If j. Veress István.
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A „Gazda" szerkesztősége az alábbiakban 
közli az alvószemzés gyakorlati keresztülviteli 
lehetőségeit:

Gyakori kísérletekkel megállapítjuk, 
hogy az alany héjjá a fás résztől könnyen le
hántolható és a nemes növény egyéves hajtá
sain a szemek már beértek-e? A faiskolában 
az alanyokra még tavasszal 10—15 cm-re fel
húzott földet, a szemzéskor eltávolítjuk. A 
föld alatt lévő héj mindig kiválóan, „feladja 
magát“. A szemzés előtt az alany törzsét 
megtakarítjuk, egy zsákdarabbal megtorol
juk és ezután éles szemzőkéssel az északi ol
dalon minél közelebb a gyökérnyakhoz T 
alakú bevágást csinálunk. A T bevágás füg
gőleges szára kb. két cm. hosszú legyen, a víz
szintes szára pedig az alany összkerületének 
f'gyharmad része. A metszéssel csak a héjat 
vágjuk át, de a fás részt ne sértsük meg. Ez
után vegyük kezünkbe a nemes gályát, for
dítva, tehát a növekedő végével lefelé és úgy 
vágjuk le a szemet. A vágást mindig a. szem 
aljáról körülbelül 1 cm-re kezdjük és végig
menve a szem alatt, a szem fölött is folytas
suk egy cm-re. Az így nyert kb. két cm. íiosz- 

és sorrendjének megállapítása a helyi viszo
nyoktól függ. Mindezeket szem előtt tartva, 
a legjobb szakember is hibázhat. Ezért ha 
módunkban áll, tiz-tizennégy nap múlva fel
tétlenül ismételjük meg a szemzést, mert így 
sohasem érnek meglepetések és az eredési 
százalékot is fokozzuk.

szú pajzsot úgy toljuk a szemzökés fokával 
széttágított T alakú metszésbe, hogy a metsz- 
laphoz a kezünkkel ne érjünk. A szemzést te
kintsük egy súlyos műtétnek és igyekezzünk 
a legnagyobb tisztasággal dolgozni. Nagyobb 
beretvaszíjon megfenik a kést és szesszel fer
tőtlenítik. A szemet nem szabad szájbafogni. 
Kézzel csak a felső visszavágott levélnyél
től szabad megfogni. Helyesebben járunk el, 
ha a szemzőkés pengéjével a szem alá nyúlunk 
és a hüvelyk ujjunkkal ráfogva, helyezzük be 
a megfelelő helyre. A kötözést rafiaháncccsal 
végezzük és felülről kezdve haladjunk lefelé. 
Alul - a raffiát liuzzuk vagy kétszer a saját 
hurkán keresztül.

A nagy faiskolákban egy előtakarító ha
lad, utána jön a, szemző ember és végül két- 
három kötöző lány. Ilyen beosztás mellett 
1500—1800—2000 szemet is be lehet helyezni 
naponta.

Szemzés után két hétre, közvetlen az első 
szemzés fölött megismételjük a szemzést, így 
sokkal kevesebb hiányunk lesz. A megfogam- 
zott szemzés levélnyele lyét hét múlva elszá
rad és egyszerű érintésre könnyen lehűli.
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Augusztusi dugványozás.
Augusztban dugványozzunk. Olyan nö

vényeket érdemes dugványról szaporítani, 
melyek magról nevelve nem tartják meg ál
landó tulajdonságaikat, könnyen „elfajza- 
nak“ és kevésbbé értékes, nem egyöntetű 
anyagokat szolgáltatnak. Az olyan virágokat 
is dugványról nevelik, melyek ritkán, vagy 
alig hoznak magot. Érdemes dugványozni a 
szép muskátli-féléket, az Agerátumból telje
sen kiváló névvel ellátott fajtákat, vagy ha 
előző évben magról neveltjeink között egy 
igen szép akad. Dugványt készítünk a leg
szebb Begóniából, törpe növésű korán vi
rágzó Salviából, az összes nyári szőnyegvirá
gokból, Fuchsiából, Calceoláriából. A lobé- 
liát, ha teljes virágú, szintén érdemes dugvá
nyozni. A dugványokat az ismert módon 

; vágjuk meg és zárt üveggel leborított árnyé-, 
költ ládában vagy melegségben tiszta kvar
chomokba ültetve gyökér esi tjük. Amint az 
bekövetkezik, egész kis 6 cm. átmérőjű cse
repekbe ültetjük homokos, tápdús földbe és 
néhány havi zárt hely után levegőhöz, nap
hoz szoktatjuk. Egyszálas dugványokat mi
előbb visszacsípjük, hogy még ősszel elbok- 
rosadjanak s tavaszra mennél több dugványt 
szolgálassanak. Az őszi dugványok t. i. az 
úgynevezett „anyanöv.ények“, melyek ha 
megfelelően teleltek és elég dúsak, tavasszal 
csak úgy ontják a jó dugványok tömegét. 
Természetesen már februárban nagyobb cse
répbe kell őket átültetni, hogy megfelelően 
növekedjenek.

. Szamóca-indák kiválasztása.
Mielőtt ehhez a fontos kora őszi munká

hoz hozzáfognánk, vegyük szokásba a külföldi 
nagytermesztők által gyakorolt és kifizető 
munkát, az úgynevezett, kiválasztást, mely
nek elmulasztása gyakran 80%-bán is káro
san, de helyes kivitele ugyanilyen mértékben 
befolyásolhatja előnyösen termésünk fcneny-. 
nyiségét, minőségét.' Megfigyelt tény, hogy a 
szamóca rügy variációkat hoz létre, más szó
val vegetatív úton is elfajzik, sokkal kevésbé 
értékes, erősen burjánzó és a hatalmas zöld 
növekedést’ mutató, 'de kevesebbet termő vál
tozatokat szaporít el minden beavatkozás 
nélkül. Aki nem ért hozzá, szívesebben vesz 
a jobbnövésü, erőteljesebb bokorról indákat, 
különösképpen akkor, ha azon bővebben van
nak fejlett sarjak, mint más kevésbé szembe
tűnő töveken. Ahol a szamóca nagybani ter
mesztésével és szaporításával foglalkoznak, 
régen felismerték a kiválasztás fontosságát. 
Ez a termesztési munka a gyakorlatban úgy 
fest, hogy már virágzáskor meghatározott 
színű pálcikákkal járják végig az ágyásokat 
és azokban kijelölik a bőven virágzó töveket 

a pálcikák leszúrásával. Ugyancsak, megis
métlődik ez a selejtező munka a gyümölcs szü
retelése előtt és most már kizárólag a meg
jelölt, . tehát bőven virágzó tövek lesznek se
lejtezve. Ismét más színű pálcikát kapnak 
azok, amelyek bőven hoztak gyümölcsöt is a 
termés fejlett volt és a fajtajellegnek 
100%-ig megfelelt. Mire az augusztusi sza
porításra kerül sor, csak az ilyen két pálci
kával megjelölt, tehát jól virágzó, de ke
vésbé jól termő töveket még egyszer a kő
vetkező esztendőben átselejtezik.

A barack vánkospenész betegsége.
Országrészünkben a vánkospenész gomba- 

betegség több helyen óriási mértékben pusz
títja úgy a kajszin, mint az őszi barackot. 
Az esőzéseket követő nedves, meleg légkörben, 
feltartóztatás nélkül terjed a betegség.

A vánkospenész, vagy más néven monila 
(latinul: Sclerotinia cinerea) fertőzés tavasz- 
szal kezdődik, amikor az őszibarack ágak seb
helyeiben áttelelt gombatelepből apró 1—2^ 
átmérőjű szürkésfehér termővánkosok nőnek 
ki. Ezen termővánkosok felületéről úgyneve
zett conidiumok szállnak fel áprilisban, ami
kor az őszibarack virágzik. A conidium ha a 
fának valamilyen sérült részére száll kicsirá- 
zik és a fonalával behatol a fa belsejébe. Ezek 
szerint a betegség csak sérüléseken' keresztül 
juthat a fa élőszövetébe. Virágzáskor, azon
ban a virág bibéje könnyen fertőződhetik, 
mert a felületét nem védi háncsréteg. A bibén 
kicsirázott conidium fonalai bejutnak a virág
száron keresztül a fa belső részeibe és ott 
szétágazó telepettlétesitenek. A megtámadott 
virág elszárad, de egy ideig még a fán marad. 
A virág alatt lévő ágrészben élősködő gomba 
rövidesen termésvánkosokat bocsájt az ág 
felületére, amiből újból sok conidium száll ki.

Ebben az időben fejlődik az uj termés, az 
őszibarack gyümölcse, amit szintén megtámad. 
A gyümölcs a szél ringatására odaverődik egy 
ágrészhez és megsérül, vagy a rajta lévő eső- 
csepre reásüt a nap és már ettől is megreped 
a gyümölcs héja, amin keresztül megfertő
ződik a gyümölcs. De még számtalan más al
kalommal megsérülhet a gyümölcs, jégverés, 
rovarkár stb. mind elősegítik a vánkospenész 
fertőzését. A fertőzés nyomán a gyümölcs 
megbarnul és a gombafonál tönkreteszi az 
egész belső állományt. Mivel a gombafonál 
kör alakban terjed az előtörő sziirkésfehéi 
termővánkosok is kör alakban helyezkednél 
el a gyümölcsön. Esős és meleg időben, mint 
amilyen városunkban többször volt, gyorsan 
terjed a betegség és az egész gyümölcs-állo
mányunkat tönkre teheti. A megtámadott gyű 
mölcs egy része őszire összezsugorodik és a 
fán marad. Ezek a múmiák még 2—3 év múlva 
is fertőznek. — irfy —

k
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Szász Ferenc. (cámárasi) a kitűnő gaz

da és az E. G. E. alelnöke részt vett a cluji 
és turdai mezőgazdasági kamarák tanul
mányi kirándulásán, amelyen Podoaba 
gazdasági felügyelő, Moldovan turdai ka-: 
marai elnök és Darinescu cluji kamarai tit
kár vezetésével húsz gazda járta be or
szágrészünk fontosabb mezőgazdasági pont
jait, hogy megfigyeljék a célszerű gazdál
kodást és tapasztalataikat minél szélesebb 
körökben terjesszék. Szász Ferenc az alábbi 
komoly, figyelemreméltó és tanulságos út
leírásában számol be észrevételeiről..

Első utunk a turdai állami földmives is
kolához vezetett, mely négy évfolyamos, elő
képzettség négy elemi osztály, és tizenhárom
húszéves kor. Növendékek száma 50—80 kö
zött váltakozik. A tanítást az igazgatón kí
vül 3 szaktanár és egy középiskolai tanár 
végzi. A tanítás a szükséges elméleti ismere
tek mellett teljesen gyakorlati irányú. Az is
kola 1000 holdas birtokán sajátítják el, ahol 
k. b. 500 holdas szántó, 50 hold a szőlőiskola, 
faiskola és gyümölcsös együtt, a többi pedig 
kaszáló és legelő. Állattenyésztésük sim- 
mentháli tehenészetből, ‘mangalica sertés te
nyésztésből és cigája irányú, cigája curkán 
keresztezésű júhnyájból áll. A borjukat más
fél hónapos korig mesterségesen itatják. — 
Minden 7 kg. élősúlyra hónapos kortól 3 
hónaposig minden 10, illetve 15 kg. élősúlyra 
adnak 1 liter tejet a bornyunak. Ezenkívül 
bőséges abrakokat és legfinomabb szállasta- 
karmányokat kapják, Á tejet fokozatosan 
vonják el. Az egész gazdálkodás főcélját a 
tanításon kívül, ma több takarmány terme
lés képezi, sok a természetes kaszálójuk is, a 
vetés forgóikban a takarmányfélék 2/4, % 
részben szerepelnek, egyik jellegzetes takar
mányforgójuk: 1. Lóbab, takarmány répa, 
kapáscsalamádé-trágyázva. 2. Zabosbük
köny, Viktória borsó. 3. Öszibúza. 4. Lucerna 
- f orgón kiviik

Tnnen Vitéz Mihály vajda síremlékéhez 
mentünk, mely gyönyörű szép park közepén 
fekszik. A park egyik szélén van a turdai 
thizdasági Kamara, egyik gyümölcsfa isko-

A clují és furdal Mezőgazdasági Kamarák 
kirándulása.

« *

Iája, mellette és a park területén ízlésesen 
elosztva az Erdészeti Hivatal faiskolája. — 
Mindkettő mintaszerű. Útközben a turdai 
kertészeti iskola mellett haladtunk el, mely
nek kiilsőképe szakszerű gondozásról és ve
zetésről tanúskodik.

A vetőmagnemesítő gazdaságban.
A cámpiaAurzi-i vetőmagnemesítő és kí

sérleti gazdaságban dr. Velican igazgató és 
asszisztense elmagyarázták a különböző kí
sérleteket, melyek úgy a gabonaféléknél, 
mint a kapás és takarmánynövényeknél ki
terjednek, mivelési, trágyázási és fajta kí
sérletre. Foglalkoznak itten különböző növé
nyek nemesítésével is. Különösen érdekes a 
száz és száz féle lucernatő közötti különbség, 
melyek közül a legkiválobbakat választják 
ki tovább termelésre. Feltűnő az ősszel és ta- ■ 
vasszal vetett fűfélék közötti különbség, 
előbbiek javára és a . superföszfát és mész- 
nitrogén hatása úgy a szántóföldi növények- . 
re, mint a kaszálókra. A kaszálókon és mű
trágyázott parcellákon nagyon elszaporodtak 
a pillangós virágú növények.

Turdáról gyönyörű napsütéses időben 
rándultunk át Szengyelbe. A szárazság nyo
mait mindenütt fel lehet ismerni. A falu ki
tünően kezelt faiskolájának megtekintése 
után folytattuk utunkat Tárgu-Mure§-re. A 
gazd. kamara részéről Dolojan igazgató és 
Jeicu urak vezettek egész mure^megyei tar
tózkodásunk alatt. Elsőnek a Gazd. Kamara 
nagyszabású és kitünően kezelt faiskoláját ■ 
tekintettük meg. Külön figyelmet érdemel a 
Beeder-féle géppel felszerelt mágneses ló- 
heremagtisztitó telepe, ahol a gazdáknak 200 
lej mázsánkénti árért takarítják ki a lóhere- 
és lucernamagvaikat. Itt láttuk a Kamara 
hengeres műlép-prését is. A gazdák gyakran 
veszik igénybe. A sok érdekes és tapasztala
tokban gazdag megfigyelés után a Tejszö
vetkezetek központjának teljesen modernül, 
villanyerőre berendezett vajkészítő telepé
nek megtekintésére is találtunk időt. Körül
belül 1200 liter tejszint dolgoz fel naponta 
vajjá.

A borkiállítás élethű képet nyújtott a 
marosvidék szőlőszetéről.. A megye 3 borvi
dékre oszlik, a tekéire, mely a legjobb, reg-
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liinire és a mezőségire. Különböző remek bo
rokat kóstolgattunk, egyik jobb volt a má
siknál.

A borok' mellé kitűnő borkorcsolyát 
szolgáltak fel >és vidám hangulatban folytat
tuk utunkat Regliin felé. Útközben Metes 
mure§megyei gazdasági kamarai elnök San- 
gheorgheni gazdaságát tanulmányoztuk. Ép-

Mangalica a sángheorghenii gazdaságból.

pen akkor simultánozták a mangalica mala
cokat. Mangalica tenyésztésébe Magyaror
szágról vásárolt egy nagyon szép kant. Van 
Yorkschirei tenyészete is, mely szintén na
gyon szép.

Minta kisgazdaságok.
Gorne§tin Papp János, Periben Szabó 

Gyula magyar gazdák, Petelén pedig Ditrich 
János és Dénes János százgazdákat kerestük 
fel. A Szabó Gyula és a két száz gazda istál
lója magas tégla istállók beton állással, szé
natartóval, takarmány kamarával, sőt az 
egyik szászgazdának még répa pincéje is 
van istállója alatt. Sertés akól és fisztató is 
egy fedél alatt az istállóval. A beosztás min
denkinél ugyanaz, vagyis a jászol előjárós, 
hátul jó széles járda. Egyik szászgazdánál 
etető járom is volt a jászlán, hogy a marhák 
az. ételt ne szórják ki és hogy abrakolásnál 
nekapkodjon egyik a másik ételéhez. Maga 
a berendezés Papp Jánosnál is ugyanaz, az
zal a különbséggel, hogy sokkal egyszerűbb, 
a beton helyett fa van mindenütt. Trágya
telepe mind a 4 gazdának jó, az egyik szász 
gazdánál trágyaléhordót is láttunk. Állat
állománya mind a 4 gazdának nagyon ma
gas, szép simmentháli marhát tartanak és 
bika neveléssel is foglalkoznak. Minden ál
latjukat összeszámítva, legfeljebb 3 hold 
szántó esik egy állatra, de inkább 21/,.

Reghinben az ottani Szász Gazd. Egylet 
vendégei voltunk. Ebéd után Kai ser.-Hugó 
úr mintaszerűen kezelt szöllőjét, gyümölcsös
sót,^ pincéjét tekintettük meg. Pincéje fűt
hető! Itt láttunk egy praktikus gyiimölcs- 

■szedő állványt, olyan kicsibe, .mint a kaza 
lozó állványok. Peronospora jelző állomáss 
is van a szőlő alatt, mely áll egy csapadék 
méréből, egy maximum és ■ minimum hőmé
rőből és egy táblázatból, melyek segítségével 

' ki lehet számítani, hogy mikor fog fellépni a 
peronospora és tekintettel arra, hogy a pero
nospora lappangási ideje 14 nap, kitudjul 
számítani, hogy meddig kell feltétlen perme 
tezni. Egy ilyen készülék ma 800 lej. Kap 
ható a mediasji Szász Gazdasági Iskolánál.

Teacaban Schneier János híres borpin 
céjében érdemes volt körülnézni, hol meg is 
kóstoltuk a Traminit és a Leányka borait.

(Folytatása következik.)

Az Odvosi 241. sz. eredeti nemesített őszi bűzt 
új kitenyésztésü, 1929-beli anyatövek után -szapi) 
látott, szelektorral tisztított vetőmagja kizárólag 
az odvosi búzanemesítő gazdaságban szerezhet 
be. u. p. Con-op, Aradmegye. 

3Í éves okleveles gazdai, gyakorlattal állás' 
keres. Szcntmihályi Ilisua, pu. Sarmasag, jud. 
Saliaj.

Szakképzett gazda: mező- és kertgazdasáj 
ágaiban jártas, önálló; hosszabb gyakorlattá! 
román, magyar nyelvtudással, jó bizonyítványok 
kai, elhelyezkedne huzamosabb időre. Levelek? 
„megbízható" jeligére. Kiadóhivatal.

Méhészet elsőrendű munkaerőt, feltétlen meg 
bizhatót, aki lehetőleg gyümölesészetet (esetleg 
szőlőt) is kiválóan érti, keres mielőbbi belépést- 
dr. Briiek Ede gazdasága Lugoj. Részletes ajánla 
tok Fratii Deutsch-eég címén Lugojra küldendői

A beteg, rothadó gyümölcsöt mindig rakjul 
külön az egészségestől, mert különben azt i 

megfertőzik.

Főzelék 
Zíöldség 
Virág 
Fű és 
nemesített 
takarmány 
és répa !

Fajtiszta,
fajazonos, szavatolt csiraképességü 

eredeti erfurti, hollandiai és dániai

„Erfurt" Salamon és Steían
magtermelés és magkereskedés

Cluj, Piata Mihai Viteazul 38. sz m.



A mezőgazdasági szakoktatás fontos szerepe és jelentősége.

A gazdák kezdik belátni, hogv jobb, több ter-Néhány évvel ezelőtt még kifejezett el
lenszenvvel fogadták a mezőgazdasági isko
lák működését és a szülők elküldték ugyan 
fiaikat, de őszintén szólva, nem sokat vár
tak a hazatérő gyermekektől. A különböző 
vidékekről befutó jelentésekből örömmel ál
lapítjuk meg, hogy gazdatársadalmunk felis
merte a szakoktatás kérdésének jelentőségét, 
szeretettel és nagyrabecsüléssel tekint a négy 
gazdasági földmíves iskola eredményes és 
hasznos, további működése elé. Az iskolába 
járó ifjak olyan nagy tudással és széleskörű 
gyakorlati ismeretekkel térnek haza, hogy a 
falvakban mindenki igyekszik tanulni tőlük. 

mést és termelést, növényekben éppen úgy, 
mint állatokban, továbbá magasabb értékesí
tési árat csak egy esetben remélhet és vár
hat, ha figyelemmel kiséri az E. G. E. gaz- 
danevelö munkásságát és fiait iskolákba 
küldi, ahol elsajátítják a mai célszerű gaz
dálkodás összes ismereteit. '

A mai helyzetben tehát különös gon
dot kell fordítania a szakoktatásra és mindig 
arra kell gondolni, hogy a nemes célokra for
dított kicsiny összeget négyszeresen kapják 
vissza, ha olyan gazdálkodást folytatnak, 
amilyent a piac és a vásárló megkíván.

Felvétel a iernutí és tárgul-sácuesci róm. kath. téli földmíves iskolába.

Az alba-iuliai róm. kát. -püspöki megye 
tanácsa a gazdatársadalom óhajtásának eleget 
téve, (Iernuton, Tárnava-micá megye és Tárgu- 
Sácuescen, Treiscaune megye) téli földmüvesis- 
kolákat létesített, melyek eddigi működésűkkel 

igazolták életrevalóságukat.
Ezek az iskolák nem gazdatiszteket nevel

nek, hanem a gazdák gyermekeiket okos, szak
szerű gazdákká képezik ki. Megtanítják a jövő 
gazdáit, hogyan1 kell a kis- és középbirtokot ok
szerűen művelni, a gabonanemüeket helyesen 
kiválasztani, a talajt jól művelni, észszerűen ki
használni, hogyan kell gyümölcsöst telepíteni, 
zöldségkertészetei létesíteni, állatot nevelni és 
gondozni, stb. 1 ' “ 1

Ezenfelül általános műveltségre is nevel
nek: a vallástan, a román és magyar nyelvek, 
számtan, történelem, földmérés és egyéb tár
gyak tanításával, melyekben minden jóravaló 
gazdának megfelelő jártasságra van szüksége.

Az iskola időtartama két év. A tanév ok
tóber 15-én kezdődik és április 15-én végződik. 
E téli tanfolyam elvégzése után a tanulók elmé
leti vizsgát tesznek. A gyakorlati vizsgára áp
rilis 15. és október 1. közti idő alatt készülnek 
akként, hogy részint otthon saját gazdaságuk
ban, részint csoportokba osztva, az iskola gaz
daságában gyakorolják mindazt, amit az iskolá
ban tanultak. Két év elvégzése után a tanulók 
bizonyítványt kapnak.

A tanítást szakképzett tanárok végzik. Az 
dőadás nyelve magyar.

A földművesiskolába beiralkozhalnak mindó 
azok a 14—30. év közötti magyar anyanyelvű 

keresztény ifjak, akiknek, vagy szüleiknek leg
alább 2 (kettő) hold földjük van. A behatás
hoz szükségesek a következő okmányok:

, 1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Keresztelési bizonyítvány.
3. Állampolgársági bizonyítvány, (másolat 

is jó).
4. Vagyoni bizonyítvány.
5. Erkölcsi bizonyítvány az elöljáróságtól.

Iskolai díjak: •
A iernuli földművesiskolánál havi ellátási 

díj á téli tanfolyam alatt 400 lej. ’ A tárgu- 
sácuesci földművesiskolánál az 19.36—37. tan
évre 2500 lej, 1 mázsa búza, 2 mázsa burgonya.

Ebben benne van tandíj, koszt, lakás, fű
tés, világítás és orvosi kezelés. Könyvekről, író
szerekről, ágyneműről a tanuló gondoskodik. 
Akik nem bennlakók, azok egész évre felszere
lési hozzájárulás címén 400 lejt fizetnek. Benn
lakók csak 14—20. év közöttiek lehetnek.

A téli földművesiskolába az 1936—37. tan
évre beiratkozni lehet személyesen, vagy írás
ban, szükséges okmányok csatolásával. A jelent
kezés akár személyesen, akár írásban szeptem
ber 1-éig történik az illető iskola igazgatósá
gánál.

Felvétel a jelentkezések sorrendjében, kor
látolt számban történik. Előnyben részesülnek 
a 14—20. év közöttiek. Ez előadások október 
15-én, reggel 8 órakor kezdődnek.

Minden részi élesebb tájékoztatást szivesen 
adnak az iskolák igazgatóságai Iernuton, illetve 
Tárgu-Sacuescen.
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bár felöleli az összes J

A Bethlen-kollégium ciumbrudi téli gazdasági 
iskolájának tájékoztatója.

Az iskola sajátjukon gazdálkodó kisgazdá
kat nevel s ezért csak olyan ifjakat vesz fel, 
akiknek, vagy szüleiknek legalább 1 ha. (2 kát. 
hold) mezőgazdasági területük, vagykát. 
hold termőszölőjük van. A tanulóknak román 
állampolgároknak, magyar anyanyelvüeknek, ■ 
14—30 év közöttieknek, egészségeseknek kell 
lenniök és legalább 4 elemi osztály elvégzésé
ről szóló bizonyítványt kell bemutatniok.

Az iskolai év okt. 15-én kezdődik és az 
elméleti oktatás április 15-ig tart. Ezt a téli fél
évet a nyári gyakorlati félév követi ápr. 15-től 
okt. 15-ig, melyet a tanulók otthonukban gya
korlati gazdasági munkákkal töltenek el. — 
Nyári félév alatt az iskola szaktanárai megláto
gatják a tanulókat és a jó gazdálkodáshoz szük
séges tanácsokkal látják el őket. Két ilyen év 
végzése után a tanulók végbizonyítványt kap
nak, mely a katonai szolgálati idő 6 hónappal 
való megrövidítése kedvezményére jogosít. — A 
végbizonyítvány megszerzéséhez minden év ta
vaszán egy elméleti és őszén gyakorlati vizsgát 

■tesznek a tanulók állami megbízott jelenlétében. I 
A tanítás nyelve magyar, azon tárgyak kivételé-1I 
vei, melyek minden iskolában az állam nyelvén I 
adatnak elő. A 'tanterv, 
szaktárgyakat u. m. növénytermesztés, állatte
nyésztés, szőlészet, gyümölcsészet, méhészet, ba
romfitenyésztés, állatgyógyászat stb. mégis kü
lönös súlyt helyez á szőlészti és gyümölcsészeti 
ismeretek elsajátítására s ezért e tárgyakat a 
többi téli gazdasági iskoláktól eltérően, kétszeres 
óraszámban tanítja.

Általános ismereti tárgyak közül állattan, 
növénytan, természettan, földméréstan, tör
ténet, számtan és magyar nyelv stb. taníttatnak. . 
Az államnyelvet a tanulók társalgási órákon is 
gyakorolják. Téli félévben a délelőtt az elméleti 
oktatásé, délután a tanulók különböző gazdasági 
munkákkal foglalkoznak. A tanulók csoporton
kénti foglalkoztatása módot ad arra, hogy a gyü
mölcs és szőlő oltása, metszése, permetezése és 
más kezelési munkákban, valamint a kerekes
mesterségben kellő jártasságra tegyenek szert.

Az iskolába valláskülömbség nélkül felvett 
tanulók semminemű tandíjat nem fizetnek. A 
bentlakásért a 6 lisnapi előre- 600 lei fizetendő. 
Bentkosztozók szintén 6 hónapi időre összesen 
3200 leit fizetnek, mely előzetes egyezség esetén 
terményekben is fizethető. Kórházi 
díj évi 45 lei.

Bentlakó tanulók kötelesek 
hozni magukkal és fehérneműjök 
gondoskodni. Kintiaké és kint kosztozó, 
mint rendkívüli hallgatók az egész iskolai évre 
600 lejt, kintlakó és bentkosztozó tanulók 300 
lej tanfelszerclési díjat fizetnek. Tankönyvek, 
írószerek beszerzésére évenként mintegy 600 lej 
szükséges. Szegénysorsú, de jól tanuló és jó

ágyneműt 
mosatásáról 

vala-;

i 
I

magaviseletű tanulók számára ösztöndíjas he
lyek is vannak. I-ső éves tanulók ösztöndíjat 
csak karácsonykor nyerhetnek addigi előmene
telük szerint. Karácsonyig esedékes díjak befi- 
zetendők, de azok, akik ösztöndíjat nyertek, 
befizetett díjaikat az ösztöndíj arányában visz- 
szakapják. Ösztöndíjas tanulók nyári félévben 
az ösztöndíj mértékéig egy-négy heti munkára 
vannak kötelezve az iskola gazdaságában, mely 
idő alatt ingyenes-ellátást kapnak. Ösztöndíjat 
nem élvezők nyári oktatásra szintén bérén- 
delhetök.'

Felvételért szeptember 1-ig kell folyamodni, 
az alábbi bizonyítványok cáfolása mellett:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Állampolgársági bizonyítvány.
3. Iskolái bizonyítvány (időközi értesítő 

nem jó).
4. Vagyoni bizonyítvány, melyben a község 

elöljárósága igazolja, hogy a tanuló szülei gaz
dálkodással foglalkoznak és hogy mennyi saját 
birtokuk van művelési ágak szerint (szántó, 
szőlő, rét, gyümölcsös, legelő stb.

5. Erkölcsi bizonyítvány úgy a tanuló, 
mint szüleiről. (4—5. pontok alatti bizonyítvá
nyok egy okiratba is foglalhatók.)

.6. Orvosi bizonyítvány arról, hogy a ta
nuló egészséges és munkaképes. '

Beiratáskor minden szülő kötelezvényt ír 
alá arról, hogy a fia taníttatási költségeit fedezi 
és az iskola utasításainak magát aláveti.

Felvételi túljelentkezés esetén előnybe ré
szesülnek 16—18 évesek és református vallá
snak.

Feelvételi kérvények a Ciumbrudi téli gaz
dasági iskola Igazgatóságához Aiud Colegiul 
Bethlen cimzendők. .

Kérjük a Lelkész urakat, hogy jelen tájé
koztatót híveiknek olvassák fel és magyarázzák 
meg. Bővebb felvilágosításért forduljanak dr. 
Nagy Endre igazgatóhoz, ki nagyobb számú ta
núló jelentkezése esetén személyesen is ellátogat 
a községbe.

Az iskola Igazgatósciga.

Tájékoztató
az Unitárius Téli Gazdasági Iskolába beíraí 

kozni szándékozó gazdaifjaknak.
Az iskolai év két téli és két nyári félévből 

áll, a téli félév okt. 15.-én kezdődik és április 
15.-ig tart. Az ápr. 15—okt. 15.-ig eső nyári fél 
évet a tanulók saját gazdaságukban töltik ei, 
amely időszak alatt tanáraik meglátogatják s 
ellenőrzik munkájukat. Beiratkozhatnak vallás 
különbség nélkül 14—30 évesek, egészséges, ro 
mán állampolgárok, magyarnyelvüek, akik leg
alább 4 elemi iskola végzettséggel bírnak. A? 
iskola elvégzése féléves katonai szolgálati ked
vezményre jogosít. A tanulók semminemű tan 
díjat nem fizetnek. Bentlakásért a 6 hónapi tél 
időszakra kb. 660 Lei fizetendő (faáraktól 
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függ). Bentkosztozók ugyanennyi időre 2500 
Lei élelmezési díjat fizetnek és 100 kg. búzát, 
30 kg. kukoricát, 3 kg. zsírt, ezen terményeket 
pénzben is meg lehet váltani. Kórházi és ron
gálási díj egész évre 45 Lei, szövetkezeti díj 
50 Lei. Jó előnienetelü szegénysorsú tanulók 
ösztöndíjat is. nyerhetnek. Nyári időszakban 
ösztöndíj erejéig, 1—4 hétig gyakorlati mun
kára behivatnak. — Beiratkozni szept. 15-ig 
lehet az alábbi bizonyítványok csatolása, mel
lett: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Állam
polgári bizonyítvány. 3. Iskolai bizonyítvány.
4. Vagyoni bizonyítvány, melyben a községi 
elöljáróság igazolja, mennyi birtokkal rendel
keznek az illető szülei művelési ágak szerint.
5. Orvosi bizonyítvány. 6. Erkölcsi bizonyít
vány úgy a szülőkről, mint a növendékről (egy 
okiratban foglalható).

Felvételi kérvényeket az Unitárius' Téli 
Gazdasági Iskola Igazgatóságához, I. G. Dúca, 
jud. Odorheiu, kell címezni. — Bővebb felvilá
gosítást az Igazgatóság készséggel ad.

A Gazdasági Iskola Igazgatósága.

Tájékoztató.
Iskolánk rendes tanulói, valamint más gaz

dasági iskolánál végzett gazdaifjak kertészeti 
továbbképzésben is részesülhetnek. Akik ezt a 
szakképzést óhajtják, jelezzék felvételi kérvé
nyükben. A többi tanulóktól eltérően, ők kü
lön elméleti oktatásban részesülnek a kerté
szeti ismeretekből, virág-, gyümölcs-, zöldség
kertészetből, szőlőtermesztésből stb. Ezeken 
kívül teljes gyakorlati tudást szereznek az is
kola erre a célra kibővített szakszerű kertésze
tében, ahol minden munkában résztvesznek 
egész éven át. Egy évben csak egy hónapi sza
badságot kaphatnak a rendes ünnepi szünidő
kön kívül. Az itt töltött nyári félévre fizetendő 
egész időre 340.— Lei bentlakási díj és 500.— 
Lei élelmezési díj havonta. Jó előmenetelt ta
núsító szegénysorsú növendékek erre a nyári 
félévre is nyerhetnek ösztöndíjat. Ezen növen
dékek végbizonyítványában szakképzettségük 
fe] lesz tüntetve.

I. G. Dúca.
A Gazdasági Iskola Igazgatósága.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
Az Aiud-i református Bethlen-Kollégium 

elöljárósága pályázatot hirdet a Ciumbrud-i téli 
gazdasági és szőlészeti iskolánál az 1936/1937. 
iskolai évre szükséges következő helyettes ta
nári állásokra:

1. Kertészeti és szőlészeti,
2. Termoszéirajzi és földrajzi,
3. Román-magyar nyelvi-szakcsoportban.
Pályázhatnak elsősorban református val- 

lású olyan férfiak, akik az illető szakra kielé
gítő tanulmányi végzettséggel (legalább licen(a 
és pedagógiai szeminárium) rendelkeznek. Az 
alkalmazandó helyettes tanárok fizetésére és 
kötelességeire nézve a ref. egyházkerület jelen
leg érvényben levő jogszokásai irányadók, az 
alkalmazandó h. tanárok internátusai felügye
lőül is alkalmaztatnak, mely utóbbi munkáért 
teljes ellátást (lakást, fűtést, világítást, takarí
tást és a tanulókéval (teljesen azonos kosztot) 
kapnak. Alkalmazandó h. tanárok szükség sze
rint úgy irodai munkára, valamint a tanulók 
gyakorlati munkáinál felügyeletre is köteleztet- 
nek. — Pályázni óhajtók a Betlilen-Kollégium » 
méltóságos elöljáróságához címzett és szüksé
ges okmányokkal (születési bizonyítvány, ke
resztlevél, állampolgársági bizonyítvány, eset 
lég házassági bizonyítvány, kertészeti taninté
zeti oklevél (kertész tanárnál), tanári oklevél, 
vagy ennek hiányában licenfa vizsga és pedagó
giai szeminárium, katonai szolgálatot igazoló — 
és eddigi szolgálatairól szóló bizonyítvány), fel
szerelt folyamodványaikat legkésőbb augusztus 
10-ig küldjék be a Bethlen-Kollégium Cium
brud-i téli gazdasági és szőlészeti iskolája igaz
gatóságához, Aiud, Colegiul Bethlen címre.

A Bethlen-Kollégium Elöljárósága.
» ff 3 9 0 ♦ 11 a t ♦

Székely Ifiéi.
A Miire ^megyei Földműves Szövetség 

elhatározta, hogy augusztus hó 23—29. kö
zött ■ Targu-Mure§en Székely Hetet rendez. 
A kiállítást a székely történelmi hagyomá
nyok alapján építteti fel, egyházi, népi és 
képzőművészeti emlékeket mutatnak be s 
megakarják ismertetni a látogatókkal a szé
kely területek háziiparát is. A kiállítás si
kere érdekében a Földműves Szövetség biz
tosan számíthat a széles rétegek támogatá
sára. A bejelentéseket Tárgv Mure§, Piata 
Regele Ferdinand 66. sz. alá küldendők. Kü
lön súlyt óhajtanak helyezni a magánosok
nál lévő székely történelmi értékű tárgyak 
kiállítására.

A Székely Hét változatos és egyben szó
rakoztató is lesz. 23-án a ref. kollégium ud
varán szabadtéri előadást tartanak, melynek 
keretében bemutatják a „Székely Lakodal- 
mat.“ Este pedig a székely írók fognak sze
repelni.

A Székely Hét magas színvonalára jel
lemző, hogy a fővédnökséget Mihály nagy
vajda, trónörökös elvállalta.

A „(lazda“ a magyar gazdatársadalom 
egyetlen széles rétegekhez szóló szaklapja. 
Aki a lapot terjeszti, saját ügyét támogatja 
és viszi előre.
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Gazdasági felszerelést és ipari eszközöket kapnak 
a hadirokkaníak gyermekei és a hadiárvtík.

A hivatalos l;i]> 1936. május- 30-án meg
jelent száma közli a Munka és Egészségügyi 
Minisztérium május hó 22-én kelt és az 1212. 
sz. királyi dekrétummal jóváhagyott rendele
tét, mely kimondja, hogy a hadirokkantak 
gyermekei és a hadiárvák gazdasági felszere
lést, illetve ipari eszközöket kapnak, ha gaz
dasági iskolát végeztek, vagy ha valamely mes
terséget kitanultak.

A miniszteri rendelet intézkedéseit az 
alábbiakban ismertetjük:

\ 1. Gazdásági felszerelést (esetleg, 2 igás
állatot is) kapnak önálló mezőgazdaság léte- 

. sítésére a hadirokkantak gyermekei és a hadi
árvák, ha gazdasági iskolát végeztek, 18 évnél 
nem fiatalabbak, de 21 évet be nem töltötték 
(mely feltételtől kivételes esetekben eltekinte
nek), saját mezőgazdasági ingatlanuk van; sem 
nekik, sem családjuknak nincs módjukban a 
megfelelő gazdasági eszközök beszerzése, saját 
magúit művelik ingatlanaikat, a kért mező
gazdasági eszközök eddig hiányoztak, erköl
csi szempontból kifogástalan viselkedésüek és. 
ezirányu kérésüket a Hadirokkantak, Hadi
árvák és Hadiözvegyek Országos Szövetségé- 
nek megyei tagozatánál benyújtották.

2. Ipari eszközöket kapnak önálló kisipari 
műhely létesítése céljából a hadirokkantak 
gyermekei és a hadiárvák, akik valamely kéz
művességet kitanultak-, 18 évnél nem fiatalab
bak, de 21 évet be nem töltötték (mely feltétel 
alól kivételes esetekben felmentést adnak), 
sem nekik, sem családjuknak nem áll . módjá
ban a megfelelő szerszámok beszerzése, meg
felelő műhellyel rendelkznek, szegénysor,suak, 
erkölcsi szempontból kifogástalan viselkedé
süek és kérésüket a fenti Szövetségnél benyúj
tották.

A Szövetség az összes szükséges bizonyít
vánnyal felszerelt kéréseket, egy, e célra ki
küldött bizottság útján átvizsgáltatja, elren
deli a helyszíni vizsgálatot és ha megállapítja, 
hogy a kérelmező az előirt feltételeknek meg
felel, a kért eszközök átadását elrendeli.

A gazdasági felszerelés és ipari eszközök 
a Hadirokkantuk, Hadiözvegyek és Hadiárvák 
Országos Szövetségének tulajdonát képezik és 
a kérelmezőnek csupán használatra, bocsáttat
nak át 5 évre. Ezen időn belül a Szövetségnek 
jogában áll bármikor ellenőrizni, hogy a hasz
nálatra átadott felszerelési tárgyak megvan
nak-e és a kérelmező megtartotta-e az eredeti 
feltételeket? Ellenkező esetben joga van bün
tető eljárást indítani az illető ellen, illetve 
utóbbi esetben a felszerelést tőle visszavenni.

Az öt év elteltével a felszerlési tárgyak 
a Szövetségnek visszaadandók. Azok, akik iga
zolják, hogy a tárgyakat érintetlenül és jó ál
lapotban megőrizték’, közben biztosították meg
élhetésüket és szaporították felszerelésüket, 
saját szerszámokkal, ill. gazdasági eszközökkel, 
a Szövetség központi bizottsága a felszerelési 
tárgyakat tulajdoni jelleggel átruházhatja a 
kérelmezőkre.

Tekintettel arra, hogy a Szövetséghez be
nyújtandó kérvény alakja pontosan elő van 
írva és hozzájuk számos bizonyítvány mellé
kelendő, felhívjuk mindazokat, akik a fentiek 
alapján ezen kedvezményre jogosítottak, hogy 
szerkesztőségünkkel az összes személyi adata
ikkal együtt közöljék. Minden szükséges fel
világosítást készséggel megadunk, valamint a 
kérvények szövegét is teljesen díjtalanul, csu
pán a portóköltség előzetes beküldésével bár
kinek elkészítjük.

A búza értékesítéséről sasölő ú jabb intézkedések.
•A búzatermelés, értékesítés, feldolgozás és 

kivitel ellenőrzésének elősegítése céljából ki
adott 1553. szánni, a hivatalos lapban 1936. jú
lius 2-án megjelent királyi dekrétumnak a me
zőgazdákat érdeklő intézkedéseit az alábbiak
ban ismertetjük.

Júliustól októberig a hektóliterenként 77 kg. 
súlyú és 3% idegen testet tartalmazó búza lég 
alacsonyabb ára a termelő vasútállomásán va

gononként 35.000 Lei, a többi hónapokban 
36.000 Lei. (Egy vagon 10 tonna = 100 méter
mázsa, tehát 1 q búza 350—360 Lei). Ez az 
alapár 1—1%-kal emelkedik vagy csökken, ha 
a búza súlya hektóliterenként 1—1 kg.-al nehe
zebb vagy könnyebb, vagy a benne lévő idegen 
test arányszáma 1—1%-kal magasabb, vagy’ ala
csonyabb. (Tehát a hektoliterenként 79 kg 
súlyú és 2% idegen testet tartalmazó búza ára 
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vagononként 36.500—37.800 Lei). A rozs fel 
részben idegen testnek számít. (Pl. 6% rozs 
3% idegen testnek).

Búzát senki sem vásárolhat a fentieknél 
alacsonyabb áron.

Minden búzatermelő gazda köteles a vető
mag elvetésétől számított 10 napon belül beje
lenteni az általa bevetett — saját vagy haszon
bérel —■ terület nagyságát, az aratástól számíott 
7 napon belül pedig a termés' pontos mennyi
ségé*.

Minden cséplőgéptulajdonos köteles heten
ként bejelenteni az általa csépelt búza mennyi’ 
ségét és erről külön könyvet vezetni.

A megelőző két bekezdésben említett beje
lentések kisközségben a jegyzőnél, városban a 
titkárnál eszközlendők.

Lisztet eladás céljából csak kereskedelmi 
műmalomnak nyilvánított malmok őrölhetnek. 
A többi malmok csupán a falusi termelők búzá
ját őrölhetik, azok házi szükségleteinek meg
felelő mennyiségben és csupán egyfajta szitá- 
latlan lisztnek. Húsvét és karácsony előtt 20 
napig kivételesen a kis malmok is őrölhetnek 
finomabb minőségű lisztet, azonban minden fa
lusi család részére legfentebb 50 kg.-ot. Árpa őr
lése tilos.

Falusi földművesek és' a kis malmok gabo
nájukat liszt alakjában nem árulhatják.

Piactérrel rendelkező helységekben 5 Km-es 
körzetben tilos uccukon, útakon, korcsmákban 
és a falusi szállodákban gabonát vásárolni.

Minden városi pék köteles' az általa készí
tett kenyérre megfelelő mennyiségű bélyeget 
ragasztani.

Ezen intézkedések megszegőire rendkívül 
siílyo-s következmények hárulnak:

A fentieknél alacsonyabb áron eszközölt 
vásárlásnál először 5000—50.000 Lei bírság, to
vábbi esetekben 10.000—100.000 Lei bírság és 
5—30 napi elzárás,

a termelők és cséplőgép tulajdonosok által 
eszközlendő bejelentés elmulasztása esetén 
1000—10.000 Lei bírság,

műliszt őrlésére és forgalomba hozatalára 
nem jogosított malmok által eszközölt műliszt- 
őrlés vagy forgalomba hozatal esetén először 
5000—10.000 Lei bírság, további esetekben 
100.000—200.000 Lei bírság, és 1—15- napi el
zárás,

a falusi földművesek házi "szükségletére 
őrölt liszt eladása esetén, vagy ha falusi mező
gazda sajátjaként viszi őrölni oly személy ga
bonáját, aki illetékmentesen nem őrölhet (pék, 
kereskedő, slb.), először 1000—5000 Lei bírság, 
további esetekben kétszeres bírság és 1—30 
napi elzárás,

a piactéren kívül, de az 5 Km.-es körzeten 
biliil eszközöli gabonavásárlásnál először 
-000 _5000 Lei bírság, további esetekben 5000 
~-10.000 Lei bírság és 1—15 napi elzárás,

ha a falusi malom többfajta lisztet őröl, 
először 10.000—50.000 Lei bírság, további ese
tekben 5000—100.000 Lei bírság és a malom 
bezárása 6 hónapra.

Az ellenőrzéssel megbízott közegek által 
felvett és a központi felülvizsgáló bizottság ál
tal jóváhagyott kihágási jegyzőkönyvek ellen, 
azok kézbesítésétől számított 15 napon belül a 
kihágás elkövetésének helye tekintetében illeté
kes törvényszékhez felebbezésnek van helye. A 
felebbezésnek' különbeni megsemmisítés terhe 
mellett tartalmaznia kell: a lakhely megjelölé
sét a törvényszék székhelyén, a részletes indo
kolást és az összes igazoló iratokat, mint mel
lékleteket. A kirótt bírság végrehajtását a tör
vényszék felfüggesztheti, ha a felebbező a tör
vényszék által előirt biztosítékot készpénzben 
birói letétbe helyezi. A törvényszék ítélete ellen 
annak kézbesítésétől számított 30 napon belül 
felfolyamodás nyújtható be az illetékes ítélő 
táblához, mely a végső fokon ítél. A felfoíya- 
modás álaki kellékei azonosak a felebbezéséivel.

A dekrétum részletesen intézkedik még a 
búzakivitel, lisztkereskedelem és a műmalmok 
ellenőrzése felől is.

OlvasóinlzQosz 1
Lapunk teljesen átszervezett, júliusi szá

mából mutatványpéldányokat küldtünk a gaz
dáknak és a falu vezetőinek; papoknak, taní
tóknak. A beérkezett levelekből örömmel álla
píthatjuk meg, hogy lapunkat szeretettel és 
lelkesedéssel fogadták és az E. G. E. új veze
tőségének célkitűzései széles körökben mély 
viszhangra talált. A gazdatársadalom belátta, 
hogy minden érettük történik s így a lap tá
mogatása is saját, elsőrendű érdekük. Épen, 
ezért, azzal a. kéréssel fordulunk olvasóinkhoz, 
hogy haladéktalanul lépjenek előfizetőink 
soraiba. Aki belép az E. G. E.-be évi 60 lejért 
kapja a lapot.

A transilvániai kétszázezer szász gazda 
hetenként tizenötezer példányban vásárolja 
meg gazdasági lapjukat. A magyar gazdatár
sadalom kétmillió lelket számlál s így jóval 
földi kell hogy maijuk a szász gazdákat..

A papok és tanítók a múltban is gyö
nyörű példáját adták a, népük érdekében tör
ténő munkák támogatásában. Biztosakvagyünk 
abban, hogy ezúttal is találkozunk velük a 
kötelességteljesítés mezején és beküldik azok
nak, a, gazdatestvéreinlrnck' a. névsorát, akik
nek. megindíthatjuk a lapot.

A „GA7j1)A“ szerkesztősége.



Az E. G, E. elnöke a bánsági magyar gazdasági egylet tisztújító közgyűlését

A bánsági magyar gazdaközönség nagy ér
deklődése mellett folyt le vasárnap délután a B. 
M G. E. közgyűlése. Az érdeklődés oka egyrészt 
a tisztujitás volt, másrészt pedig az a körülmény, 
hogy a gyűlésen az anyaegyesület elnöksége is 
képviseltette magát. A közgyűlést dr. Gyertyánffy 
László elnök nyitotta meg. Melegen üdvözölte 
egyesület szép számban megjelent tagjait, vala
mint a vendégeket. Visszapillantást vetve a le
folyt év fontosabb eseményeire, megnyitója vé
gén bejelentette az elnöki tisztségről való lemon
dását, kérv a közgyűlést, hogy újabb jeölésétől 
elekinteni szíveskedjék, mert nem állana mód
jában az uj időpontra a tisztséget vállalni. Ez
után Koppány Rezső főtitkár terjesztette elő az 
egyesüet működéséről szóló jelentését, ennek 
kapcsán vázolta a múltból a Bánság mezőgazdasá
gának siralmas helyzetét. A titkári jelentés tudo
másul vétele után, a tisztujitásra került a sor, 
amelynek rendén a közgyűlés egyhangúlag meg
választotta az egyesület uj vezetőségét. Eszerint: 
Elnök: Lukács Jenő földbirtokos. Alelnökök: 
Demkó Géza és Bakos János telepes gazda. Ügy
vezető főtitkár: Koppány Rezső, pénztárnok: 
Takács Kálmán. Ellenőrök: Tóth Benjámin és 
Bócsó István. Az igazgatóválasztmány tagjai: dr. 
Gyertyánffy László, dr. Jakabffy Elemér, Kelts 
Simon, Feigel Ede, Schéfer Dezső, Dezső Antal, 
Szalay István, Berta Mátyás, Velitsch GGusztáv, 
Kecslceméthy Péter, ördögh Sándor, V alkui 

• Gyögry, Szilágyi Imre, Hergott Péter, Cs. Nagy 
Sándor, G. Tóth János.

A -választások megejtése után Lukács Jenő 
az egyesület újonnan megválasztott elnöke: kö
szönetét mondott a megtisztelő bizalomért. Tisz
tában van a nagy felelősséggel, azt szívesen vál
lalja az E. G. E. égisze alatt. Egyre hangosabb 
formában nyilvánul meg a kívánság az; aktív 
munka érdekében. Örömmel vállalja a munkát 
dr. Szász Pál E. G. E. elnök irányítása mellett 
és Török Bálint E. G. E. igazgató és Telegdy 
László segítségével. Maga mögött érzi az egész 
Bánát magyar gazdaközönségét és bízik abban, 
hogy a nehéz feladatnak ilyen körülmények kö
zött képes is lesz megfelelni. Az idei jó termés
ben is buzdítást lát a termékeny, sikerdus mun
kára. Progranunját illetőleg nem akar üres Ígé
reteket tenni. Rámutat a román és sváb gazdák 
szervezett céltudatos munkájára és lendületes 
szavakkal hívta fel a közös cél érdekében való 
önzetlen együttműködésre az egész Bánát ma
gyar kisgazdatársadalmát. A lelkes éljenzéssel

fogadott beköszöntő után, javaslatára dr. Gye 
Jyánffy László lelépő elnököt az egyesület tisi 
teletbeli elnökének választotta meg a közgyük' 

Ezután dr. Szász Pál az E. G. E. elnöke szí 
lőtt a jelenlevő kisgazda közönséghez. Elsősoi 
bán hitet tesz a magyarsága mellett. Másodsor 
bán kötelességének ismeri a magyar földműre! 
nép érdekeinek 100 százalékos szolgálatát és kéj 
viseletét a napi politika mindenkori kizárása me! 
lett. Keresi a lehetőségeket, a szétforgácsolt kö: 
kincseket, amelyeket a földművelő nép anya: 
felvirágoztatása érdekében felhasznállak Ne: 
uralni, hanem szolgálni akarom — úgymond - 
magyar gazidatestvéreimet. Ez a legszebb kisebl 
ségi feladat. Rangot, vagyont nem keresek, h 
nem emelkedett lélekkel önzetlenül akarom szó 
gálni a magyar gazdák által szántott területe 
népét. Nemcsak fehér fejű gazdákat akarok látr. 
a gyűléseken, hanem a jövendőt képviselő ifjt 
ságot is be kell vonjuk munkánkba. A gazdi 
hűség és az erkölcs ‘kötelez egymás segítségén 
A gazdák széles tábora nélkül a vezérek képtelt 
nek eleven gazdatársadalmi munka életrehivásái 
és kifejtésére. Életet, lelket és fiatalsággal aki 
runk lehelni a gazdakörökbe a jövő számára, 
kisgazdára és a tradíciókat őrző középbirtok: 
osztályra egyaránt nélkülözhetetlenül szükség 

van az E. G. E-nek a közérdekű munkájába: 
Nem akar pesszimista lenni a gazdajövőt illeti 
lég. Boldogan látja a magyar gazdasági iskolán 
által évenként kibocsátott rajokat, amelyek 
gazdasági kultúrát viszik magukkal falvainkb; 
sugározva a tudást és szakismereteket mindéi 
felé. Fel kell keltenünk a földművelő népbe s 
ádoizatkészséget. Ezt a fajta, becsűét és gazdahi 
ség egyaránt megkövetelik. A nemes célért do 
goznunk kell, mindnyájan egyért, vagy mini 
nyájunkért elve alapján — halálig. Sok érték vo 
magyar gazdatestvéreinkben. Ezeket fel kell ki , 
talmink. Egymást meg kell becsülnünk és egyii 
kell dolgoznunk mindnyájunk gazdasági tért 
való boldogulásának érdekében. Minden vidi 
gazdasági szükségleteit az érdekelt gazdák ke ( 
megállapítsák. Csak akkor szolgáljuk jól a ( 
önérdekeket, lm minden helyi érdeket célt mc- | 
ismerve ahoz alkalmazzuk munkaprogrammu j 
kát. Isten áldását kéri a bánáti magyar föleim ( 
vei- népre, jó aratást, bő szüretet kívánva fejez , 
be nagy tetszéssel fogadott beszédéi. A gyűl 
Lukács Jenő és Bakos János telepes gazda ; > 
elnök beszédével zárult. ,
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Az Odorheiu vármegyei Gazdasági Egylet 
izakáts Péter elnökletével ülést tartott, amelyen 
részt vett Szász Pál dr. az E. G. E. elnöke és Mikó 
László ig. tag. Szakáts Péter elnöki megnyitójá
ban behatóan foglalkozott Trarisilvánia gazda
sági életének múltjával és rámutatott azokra a 
feladatokra, amelyeknek a megoldása a magyar 
gazdasági intézményekre hárul. Jcdál Gábor 
dr. nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az ülés
nek nincs politikai jellege és egyetlen feladata a 
gazdasági szakkérdések megvitatása. Ezután ál
talános figyelem közepette Szász Pál dr. az E. G. 
E. elnöke emelkedett szólásra és előadását mind
végig feszült figyelemmel kisérték. Seregszemlét 
tartva az utóbbi 12 esztendő gazdatársadalma fö
lölt leszögezte, hogy az új gazdasági életet a kis
gazdákon keresztül kell felépíteni, mert ők a ma
gyarságnak legerősebb rétege és bástyája. Ez a 
munkaterv azonban nemcsak jogokat, hanem 
kötelességeket iis jelent számunkra. Örömmel ál
lapítja meg, hogy az emberek, de különösen az 
ifjúság dolgozni akar, mert világosan látják gaz
dasági helyzetüket és érzik a szervezkedés fon
tosságát. Énnek tulajdonítható, hogy úgyszól
ván maguktól alakulnak meg a gazdakörök. A 
gazdasági élet fellendítésének azonban első fel
tétele a helyesirányu gazdasági nevelés és ennek 
érdekében az E. G. E. már a télen .Transilvánia 
területén 20 kéthetes tanfolyamot rendez. A kis
gazdaközönségnek a gazdasági élet cselekvő té
nyezőjévé kell lennie és csak ezután lesz értéke 
a szervezkedésnek, ha kellő öntudattal és lélek
kel találjuk meg a valóban éltető életkeretet.

Szász Pál dr. elnök beszéde rendkívül mély 
hatást gyakorolt a jelenlévőkre, majd Elekes Do
mokos dr. az I. G. Dúcai gazdasági iskola mel
lett létesítendő tejtermék feldolgozó üzem fon
tosságára hívta fel a figyelmet. Fazakas János 
dr. a szövetkezetek és az E. G. E. közötti egysé
ges módszer kapcsolatokról beszélt. Komoly és 
termékeny vitát váltott ki a tarkamarha és a régi 
fehérmarha kérdése, amihez Szabafi Tivadar és 
Sebesi János szóllak hozzá. Végül Mikó László 
nyujtott értékes felvilágosítást az E. G. E. vető
mag és sertésbeszerzési akciójáról. Bejelentette, 
hogy az E. G. E. már őszire kedvező feltételek 
mellett kitűnő buzavetőmagvakról fog gondos
kodni. Többek felkérésére ismertette a sertésvész 
elleni küzdelem módszereit. A hallgatóság ko
moly’ tanulságokkal hagyta el a gyűléstermet.

A giláui gazdakör tanulmányi kirándulása.
A „Gazda11 multhavi számában jeleztük, 

hogy az E. G. E. Giláui gazdaköre eredeti mó
don gazdasági tanulmányi kirándulást rendez a 
'Miden kollégium ciumbrudi gazdasági iskolá
jának meglekinlésére. A legolcsóbb közlekedési 
eszközt választották, a szekeret s így a 220 kin-cs 
út fejenként mindössze 55 lejbe került.

A tanulmányi kirándulás julius 4—5—6-án 
mjlolt le, amelyen 25 ifjú vel.t részt, Giláu, Ca- 
l'Usul Mic, Cápusul Maré, Vlaha és Luna köz

ségekből. A kirándulók annak idején végezték az 
E. G. E. giláui gazdasági tanfolyamát és így ki
tűnő továbbképző jellege volt az útnak. Gyakor
latban láthatták mindazt, amit elméletben a télen 
az előadásokon megtanultak. Zuhogó esőben in- 
dutak el, egész Turdáig megszakítás nélkül esett. 
Csak Turdán sütött ki a nap, ahol megtekintet
ték a város nevezetességeit, majd a kertészeti 
szakiskolát tanulmányozták. Utbaesett Horváth 
Miklós volt alispán birtoka, ahol négyzetes ku
koricát, fajbuzát és a simmultánozott mangalica- 
falkát láthatták. Majd végigsétáltak a díszkerten 
és vacsora közben megkóstolták az uradalom ki
tűnő borait. Innen folytatták útjukat. Reggel 7 
órára megérkeztek a ciumbrudi iskolához, ahol 
Nagy Endre dr. igazgató fogadta a vidám han
gulatban énekszóval bevonuló gazdaifjakat. Rö
vid pihenés után megtekintették az iskola több 
mint 200 csemetét számláló törzs gyümölcsösét, 
szakszerűen vezetett veteményes-kertjét és olt
vány telepét, végül a híres ciumbrudi rizlinget 
termő szőlőt.

Délután a Hangya szövetkezeti központ elő
zékeny vezetősége végigvezette az ifjakat az 
áruraktárakon és pincéken. Ezután a Bethlen 
Kollégium szertárait nézték meg. Élvezettel hall
gatták Muzsnai László dr. rektor-professzor ma
gyarázatát. Későbben ellátogattak az Ambrosi- 
Fischer és Társai faiskolájába.

'A kirándulás résztvevői.
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A merai gazdanap.
Julius 26-án szépen sikerült népies gaz

danapot rendezett az E. G. E. a nádasmenti 
Mera községben, amelyen résztvett Suciag, 
Bagara, Turea és Aghires magyar gazdatár
sadalma is. Örömmel állapítjuk meg, hogy a 
fiatalság is rendkívül nagy érdeklődést tanú
sított. Az E. Gr. E. központja részéről Szász 
Ferenc alelnök és Seyfried Ferenc segédtit
kár, mig az E. G. E. „Gazda“ lapját gróf 
Teleki Ádám főszerkesztő és Demeter Béla 
képviselték. A gazdanap reggel 9 órakor tem-

Utban a mezőre.

plomozással kezdődött. Szabó Géza merai tisz- 
teletes úr magasszárnyalásu prédikációt mon
dott. Különösen kedves eseménye volt ennek 
a napnak Horváth Istvánné, Tószegi Anna és 
Berki Györgyné, Berki Klára templomi aján
déka. Az egyháznak ez a két buzgó hive hó
napokon keresztül a szerénység és alázat leg
szebb titkával, gyönyörű térítőt kötött, illetve 
varrt, amelyet a gazdanap kedves meglepeté
séül, anélkül, hogy bárki is sejtette volna, 

• kora reggel fel terítették a szószékre. Majd a 
gazdanap résztvevői, a Kalotaszeg gyönyörű 
festői népviseletében kivonultak a mezőre, 
ahol az ifjúság szép sportmutatványokkal sze
repelt az E. G. E. által felajánlott arany, ezüst 
és bronz érmekért.

A 300 m. síkfutást Tótszegi Ferenc nyerte 
meg, ki az egyesület által osztott érmek közül 
a bronzot kapta ezért. ' A 200, 100 m. futók 
pénzbeli jutalomban részesültek. A magas

ugrásban (130 cm.) Kovács Károly Tóni ve. 
zetett, ki szintén bronz érmet kapott.

A táncversenyben a következők nyerte 
a biráló-bizottság által jutalmat: Legényes 
tánc: 1. Kömös György Gazsi 51 éves Mera-i 
házas ember, kinek a biráló-bizottság egy
hangúlag ítélte oda a nagy arany-érmet. 2. 
Gsiszér József (Suciag) 100 lej jutalom. 3. 
Nagy Marci János (Vista) 50 lej jutalom. 
Dicséretet kapott Papp Bertalan. — Csárdás:
1. Antal Márton—Bodor Erzsébet (Mera-i le
gény^ nagy ezüst-érem. 2. Nagy András- 
Kurator Rózsi (Suciag) könyvjutalom.

Délután megkezdődött a gazdák tanács 
kozása, Szász Ferenc alelnök az E. G., E. búza 
vetőmag csereakcióját ismertette és rámutatott 
a célszerű mezőgazdálkodás irányelveire. Gr. 
Teleki Ádám a magyar kisgazdatársadaloir 
összefogását hangoztatta, mint megmaradá
sunk egyetlen biztos lehetőségét. Demeter Béla 
az újjászerveződött E. G. E-t, annak uj veze
tőségét és a „Gazda“ lapot ismertette. A be 
szédekre a kisgazdák részéről több üdvözli 
beszéd hangzott el, majd 180 uj taggal meg 
alakult a Gazdakör. Dési elnök, Szabó Géza 
ref. lelkész. Elnök: Horváth János Domokos 
Pénztámokok: Simion György, szász és 
Vargha András hangya. Jegyző: Simioi. 
András. Igazgatósági tagok: Kovács Simioi 
István. Ifj. Bauer György Polák, Tószeghi 
András Hatházi és Horváth János.

GAZDÁK!EXPORTŐRÖK! I

Használjatok
kender, len, napraforgó,, lencse, 
borsó, bab, repce, köles, mustár, 
tökmag, lucerna és lóhere

magvak szállításánál 
valamint dió, gyógynövény, gyapjú, liszt és 
minden árunál, amit eddig jutazsákban szál
lítottatok,

csak papirzsákot!

Minden jobban megáll a papirzsákban, 
amely jóval olcsóbb is.

„DATE$“R. Rt Ducnresíi l.
Sír. CoDülcestu 14.

■IWU 1 ."ÍI'IIJW-WWWU.'II 'W



1936. augusztus 1. GAZDA 59. olda

Invítare la
Adunare Generalá. Extraordinará.

Societatea Agrará Ardeleaná va (iné in ziua 
de 2. Septembrie (Miercuri) 1936, óra 11 a. m. 
la sediul societájii din Cuj, Str. Andrei Mure- 
.sanu Nr. 10, o Adunare Generalá Extraordinará 
la care cu onoare il invitá pe to(i membrii soicie- 
tá(ii, cu observafiunea, cá in cazul daca aduna- 
rea nu va putea hotári din lipsa numírului su- 
ficient de membrii, se va (iné o nouá adunarea 
generalá extraordinará in ziua de 9 Septembrie 
(Miercuri) 1936, cánd indiferent de numárul 
membrilor presenji, in baza punctului f) a §. 13 
al statutului, va hotári asupra punctelor fixate in 
ordinea de zi a §edin|ei din 2. Septembrie 1936.

Pre§edinte: Director:
Dr. Szász Pál ss. Török Bálint ss.

Ordinea de zi:
1. Vanzarea imobilului societájii.
2. Cumpárarea imobilului nou.
3. Alegerea unni vicepre§edinte.

Rendkívüli közgyűlési meghívó.
A Gazdasági Egylet 1936. évi szeptember 

2-án, szerdán, délelőtt 11 órakor, Clujon, az 
egyesület székházában, Str. Andrei Muresan 10. 
sz>. alatt rendkívüli közgyűlést tart, melyre az 
egyesület tagjait tisztelettel meghívjuk, azzal a 
megjegyzéssel, hogy amennyiben határozatkép
telen volna, a közgyűlés szeptember 9-én, szer
dán délelőtt 11 órakor fog megtartatni, mely az 
alapszabályok 13. §-ának f) pontja értelmében 
a megjelent tagok számára való tekintet nélkül 
fog a szeptember hó 2-i ülésre kitűzött tárgyak 
felett.
dr. Szász. Pál sk. Török Bálint sk.

elnök. igazgató.

Tárgysorozat:
1. Az egyesületi ingatlan eladása.
2. Uj ingatlan vásárlása.
3. Egy alelnök választása.

Meghívó
A Gazdasági Egylet igazgató választmánya 

Clujon, 1936. szeptember hó 2-án, szerdán, d. e. 
10 órakon az egyesület Andrei Muresan 10. sz. 
alatti székházának üléstermében rendes ülést 
tart, amelyre az igazgatóválaszlmány tagjait ez
úton tisztelettel meghívja.

Cluj, 1936. julius 28-án.
Az E. G. E. elnöksége.

Tárgy:
Az 1936. évi szepl. hó 2-i rendkívüli köz

gyűlés tárgyainak előkészítése.

Gazdaértekezletek a Mezőségen. Augusztus 
8-án a mezőségi gazdák a Cámárasi bál előtt fon
tos értekezletet tartanak Biró József vezetésével. 
16-án viszont Teureni község Tyána tanyáján, 
Csonots János birtokán. Megtárgyalják a mező
gazdák összes időszerű kérdéseit.

Tagdíj- és lapelőfizetési nyugtázások a 
kővetkező számban!

Lépjen be minden gazda az E. G. E. tagjai 
sorába és alakítsunk minden községben gazda
kört, mert csak így boldogulhatunk és válhatik 
számottevő tényezővé az a sok kis erő, ami az 
egyes gazdatársainkban van és amit ma szét
hullva szerte sodornak a szelek falevél módjára. 
Aki teheti egyénileg lépjen be a tagok sorába és 
buzdítsa erre kivétel nélkül minden egyes gazda
társát, aki pedig ezt nem teheti, lépjen be a falusi 
gazdakör tagjai sorába. Ahol nincs gazdakör, ott 
azt meg kell alakítani elevenen lüktető élettel, 
lélekkel kell azt közös erővel megtölteni. A gaz
dakör alakítássá kapcsolatos tudnivalók felől díj
talanul tájékoztatja az egyesüet az érdekelteket.

Az E. G. E. tagdíja egy évre 60 L. Az egye
sület tagjai a Gazdát tagsági illetmény fejében, 
külön előfizetési díj nélkül kapják. Nem tagok 
részére is csak 100 L. egy évre az előfizetési dij. 
Egyes példány ára 5 Lej.

Alább közöljük az egyleti tagsági nyilatko
zatot. Kivágandó, nem tagokkal aláíratandó és 
az E. G. E. címére beküldendő.

Rendes tagsági kötelezvény.
Alólirott, mint az E. G. E. rendes tagja, 

kötelezem magamat, hogy évenként — hat évi 
időtartamra terjedöleg — az egylet Clujon szé
kelő pénztárába minden év január havában évi 
tagdsjul 60 leit, azaz Hatvan leit befizetek, mit 
ha nm tennék, szabadságot engedek az egylet
nek aziránt, hogy a be nem fizetett s általam 
évenként — hat évi időtartamra terjedöleg — 
befizetni kellett 360 lei, azaz Háromszázhatvan 
lei összeget és annak az első be nem fizetett rész
lettől folyó 6%-os kamatját egyseire, együttesen, 
sommás eljárás utján feveliesse.

Ezen kötelezettség azonban saját szemé
lyemre vonatkozik és halálommal aképen szűnik 
meg, hogy örököseim csakis az ugyanazon évi 
deecmber hó 31-ig netán felmerült díjtartozás 
befieztésér lesznek kötelezhetők.

Amennyiben a hat év letelte előtt legalább 
3 hónappal a tagok sorából való kilépésemet be 
nem jelenteném az egyesületnél, jelen tagsági 
kötelezettségem újabb hat év tartamára meg- 
hosszabbitta tik.

Kelt

mint tanú. rendes tag.

mint (ami.
(olvasható aláírás.)



A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 
Uniójának közgyűlése.

A Gazdasági é's Hitelszövetkezetek el
lenőrző Uniója július hó 21-én tartotta meg 
ezévi közgyűlését Satumaren. A közgyűlésen 
szép számban jeuentek meg a satumerei vi
déki szövetkezetek kiküldöttei. A központot 
dr. Gyárfás Elemér elnök, dr. gróf 
Bethlen Lászuó ügyvezető igazgató, Dá
vid Sándor és G y a r in a t i Árpád igazga
tósági tagok, valamint Petrovay Tibor 
cégjegyző, dr. Oberding József, az Unió 
titkára/ Juhász János főellenőr és Per- 
jessy János ellenőr képviselték. Dr. 
Gyárfás Elemér elnöki megnyitójában 
szövetkezeti mozgalmunk megerősítésének 
a kérdésével foglalkozott. Az elnöki meg
nyitó után dr. gróf Bethlen László vezér
igazgató terjesztette elő az igazgatóság és 
felügyelő, bizottság jelentését az elmúlt év-, 
rőt. Ennek kapcsán örömmel állapította meg, 
hogy a konverzió szövetkezeti hálózatunk 
alig húsz százalékát tette életképtelenné, 
míg a szövetkezetek nyolcvan százaléka si
keresen mentette át magát a konverzión. — 

Most szövetkezeti mozgalmunk egy új kor
szakába lépett át s az új munkaprogramm- 
ba nemcsak a szövetkezetek anyagi megerő
sítését, de a szövetkezeti szellem megerősí
tését is feli kell venni, ami a szövetkezeti 
öntudat fejlesztésével férhető el. Az Unió
ba az elmúlt év folyamán 18 új szövetkezet 
lépett be,míg egy kivált. Az 1935. év végén 
az Unió tagszövetkezeteinek a száma 405. Ez 
a szám azóta a szövetkezeti eszme örvendetes 
terjedése folytán közel hússzal növekedett. 
Ezután egy megüresedett igazgatósági tag
sági helyre dr. Harcsár Gézát, a „Han- 
gya“ Szövetkezetek Uniójának az elnökét, a 
felügyelőbizottságba pedig póttagul Szőke 
Józsefet választotta be a közgyűlés.

Új hitel és mezőgazdasági szövetkezetek.
Ez év foliyamán a G. H. Sz. kötelékében 

4 új hitel-, 9 tej-, 2 cséplő- és 1 malomszövet
kezet alakult meg. Örömmel állapítható meg, 
hogy tej szövetkezeti szervezkedés mellett rá
terelődött népünk figyelme a mezőgazda
sági beszerző, termelő és értékesítő szövet
kezetekre is.

Református lelkész. Kérdés: Mikor kezdik 
meg a földadó kivetési munkálatait. A földadót 
5 évenként vetik ki s állapítják meg. Az utolsó 
földadókivetés 1033-ban volt. A pénzügyminisz
ter az . ősz folyamán adja, ki általános körrende
letét, ugyancsak akkor fogják megkezdeni a kive
tési munkálatokat is.

Több előfizetőnek. Kérdés; Van-e kilátás 
arra, hogy Románia piacot szerezzen kukoricá
jának: Jelenleg az a helyzet, hogy az ország 
alig ad el a külföldnk kukoricát. Külföldi pia
cainkat elvesztettük és ezideig még nem sikerült 
a kérdést megoldani.

Dr. Óvári/ Elemér. Beküldött cg'v látszólag ép 
kajszi nbarackot, amelynek a belső állománya 
teljesen barnás, rothadt volt.

A beküldött kajsz.inbarackot a vánkospenész 
nevű betegség tette tönkre. Ezt a betegséget la
punk „Gyümölcstermesztés és Kertészet41 rovatá
ban részletesen ismertetjük, itt csupán a véde
kezés menetét közöljük.

1. A barack ágak minden sérülését vágjuk 

kereken az épségig és főzött kátránnyal ken
jük be.

2 Szedjük össze a gyümölcs múmiákat és 
égessük eh

3. Az elszáradt virágokat vágjuk le az ágrész 
1—2 cm-évol együtt, hogy a behatolt gombafona
lat is távolítsuk el.

4. Riigyfakadás előtt permetezzünk 2%-os 
bordói lével lemosás szerűen.

5. Araikor a virág feslésben van, permetez
zük meg kí%-os bordói lével ködszeriien.

fi A nyári permetezést csak nagy fertőzés 
esetében alkalmazzuk. Az elsőt közvetlen virág
zásuk után és folytatólagosan 2—3 hetenként. A 
nyári permetezést ködszeriien végezzük. A per
metezéshez kén készítményt használunk, ami
lyen az Amonil vagy Solbár. Az előbbit B%-os 
erősségben, az utóbbit a virágzás utáni első hó
napban '-2%-os, a, további permetezéshez 1%-os 
erősségben használjuk.

7. A fán lévő rothadásnak indult gyümölcsö
ket azonnal szedjük le és gyümölcsösünktől távol 
eső helyen ássuk el vagy égessük el. No dobjuk 
a szemétre! —irfy —



Gazdasági munkát végzők betegségeinek rövid áttekintése.*
(Folytatás.)

II. Vegyszerek által okozott károsodások 
(mérgezések).

1. és 2. Superphosphat, Tliomassalak. 
Munka alkalmával való mérgezési mód: A 
superphosphát (szabad kénsav maró hatása 
miatt) és a tliomassalak a kezelés és a kiszó
rás alkalmával szembe, vagy orrba kerülve 
gyulladást, fejfájást, múló rosszullétet okoz.

3. Mésznitrogen. Munka alkalmával való 
mérgezési mód: Mésznitrogén nagy porfi
nomságánál fogva a légzőszerveket támadja 
meg. Ajánlott egészségvédő rendszabályok: 
E trágyaanyagoknak kézzel való szétszórása 
alkalmával a kezeket kenjük be faggyúval 
és gummikesztyiit, zárt szemüveget, vala
mint orrvédő kendőt használjunk. E trágya
anyagok kiszórása szélmentes időben vagy 
szél irányában végeztessék. A kiszóráshoz jó 
maroknyit befogadó cínezett vasból, vagy 
egyszerűen fából készült kiszóró kanalak 
előnyösen használhatók. — A mésznitrogen 
ayirkos koptokkal vagy fii részporral, közvet
lenül kiszórás előtt zárt edényben jól össze
rázva, a porzás kellemetlenségé nélkül szór
ható ki.

4. Sósav, kénsav. Munka alkalmával-
való mérgezési mód: Szódás talajoknak sav
val való javításánál használt töménysav kü
lönösen szembe, szájba jutva égési sebeket 
okozhat. • ha;®

Ajánlott egészségvédő rendszabályok: 
Tömény savakkal való érintkezéstől óvakod
junk, hígításuknál a savat a vízbe öntsük 
(fordítva nem szabad) állandó keverés köz
ben.

5. Réz-, higany-, arséntartalmú porcsá
vázószerek. Munka alkalmával való mérge
zési mód: Vetőmagvag gombabetegségei el
len használatos porcsávázó szerek alkalma
zásánál felszálló por belélegezve a szájba, 
szembe, orrba jut s mérgezést okozhat. Aján
lott egészségvédő rendszabályok: A csává- 
zást a porzás elkerülése céljából zárt edény
ben (forgódob, hordó, vagy linóleum-zsák
ban) végezzük és az ürítésre vigyázzunk, ne
hogy a por által a levegő fertőződjék. Zárt 
szemüveg és őri-védő használata, ajánlatos.

fi. Réz-, higany-, arséntartalmú nedves 
csávázó szerek. Munka alkalmával való mér-

* A Magyar Népegészségügyi Szemléből. 

gezési mód: Vetőmagvak gombabetegségei 
ellen használatos nedves csávázó szerek al
kalmazásánál, sérült bőrfelület útján a vér
áramba vagy a szájon keresztül a gyomorba 
kerülve okozhat mérgezést.

Ajánlott., egészség védő rendszabályok: 
Sebes kézzel ne végezzük a vetőmag-vak for
gatását, átmosását, a kezeket tartsuk tisz
tán, hogy a méreg a szájba ne kerülhessen.

7. Réz-, kén-, arsén-, bariumchlorid-, ni- 
cotintartalinú permetezőszerek, valamint 
szénkéreg, strychnin, phosphor, mérges gá
zok. Munka alkalmával való mérgezési mód: 
Ha a permet a szembe hull, a permettel, 
vagy szennyezett kezünkkel szemünket dör
zsöljük, szemgyulladást okozhatunk. Szeny- 
nyezett kézzel, étellel a szájon át általános 
mérgezés okozható, minek főtünete a hasme
nés esetleg hányás is. Emellett a bárium és 
nikotin gyorsan kifejlődő bénulást, szívgyen
geséget, a strychnin nagy izgalmat és inger
lékenységet, a kéngőzök és mérges gázok ful
dokló köhögését, fejfájást és mellfájdalmat 
okoznak, azonkiviil a szénkéreg gőzei gyúlé
konyak és könnyen robbannak s így is ká
rosodást okozhatnak. .Fenti tünetek jelentke
zése esetén azonnal orvoshoz kell fordulni.

Ajánlott egészségvédő rendszabályok: 
Tudatában annak, hogy méreggel dolgozunk, 
fokozott figyelem szükséges. Kezeket tartsuk 
tisztán, hogy az étellel a gyomorba méreg 
ne kerülhessen. Porzó és permetező szerek
nél használjunk zárt orrvédővel ellátott szem
üveget, könnyen párolgó, mérgező gőzök 
(szénkéneg, kéngőz, nikotin) használatnál a 
zárt helyiségeket nagy melegben erősen szel
lőztessük, tűző napfényen ezeket a szereket 
ne használjuk.

8. Petróleum, kátrány- és kátránytermé- 
kek. kiunka alkalmával való mérgezési mód: 
A mindennapi munkánál a légzőszervekre és 
a bőm* hatnak mérgezőleg, szédülést, rosz- 
szullétet okozva.

Ajánlott egészségvédő rendszabályok: 
Friss levegő és a bőrfelület tisztán tartása.

— Balesetek előfordulása esetén orvosi 
segítséget ne mulasszunk el azonnal igénybe 
venni.



Búza: A kedvező időjárás kö
vetkeztében Transilvánia tekin
télyes részein már javában dol
goznak a cséplőgépek. A befu
tott jelentésekből örömmel álla
píthatjuk meg, hogy a termés, 
— az utóbbi évekhez viszonyit- 
va, sokkal kedvezőbb. A búza 
minősége általában jó és megüti 
a tavayi nívóját. Az idén a bú
zában állandó megszakítás nél
küli kereslet nyilvánul meg s ki
zárólag ennek a körülménynek 
tulajdonítható, hogy a hivatalos 
minimális árnál (35.000 L.) ma
gasabb értéket képvisel és na
gyobb árat ért el.

Ilyen helyzetben a malmosok 
kénytelenek lépést tartani a ki
viteli lehetőségekkel és ugyan
olyan árakat fizetni. Vélemé
nyünk az, hogy a jelenlegi árak 
tartják magukat és egyelőre 
aligha fog árváltozás bekövet
kezni. Ma Glujon, a 77—78 kg- 
os búzát 380—385 lejjel jegyzik.

Ugyanezeket a megállapításo
kat tehetnök még a bánsági 'és 
ókirályságbeli búzára is. Ország
szerte a multévinél bővebb ter
més van.

Az amerikai nagy szárazság 
következtében búzaár szilárdulás 
következett be. Ez a körülmény 
természetsen piacainkra is ki
hatott. Végleges helyzetképet az 
amerikai buzaveszteségről azon
ban még nem lehetett alkotni és 
így ebből a tényből kifolyólag 
még korai volna jövendölésekbe 
bocsátkozni.

Rozs. A rozsban országszerte 
közepes termés volt. A legszebb 
eredményeket azonban ország
részünk rozstermő vidékei Bí
bor, Salaj illetve Satmar megyék 
érték el. A rozs jelenlegi ára: 
295—300 L. Cáréiban 250—260 
Lei.

Kukorica. A kitűnő terméski
látások általános lanyha irány
zatot okoztak és a kereslet a mi
nimumra csökkent le. Amennyi
ben a búza ára nem emelkedett

volna, úgy a kukoricában még 
egy ennél is nagyobb áresésről 
kellene beszámolni. Általános 
megítélés szerint az uj kukorica 
ára 20.000 Lei körül fog mo
zogni, feladó állomáson. Á jós
lat csak abban az esetben állja 
meg a helyét, hogyha esetleges 
elemi csapások nem okoznak 
nagyobb károkat, — vagy amire 
a mai körülmények között szá
mítani nem lehet, — kiviteli le
hetőségekkel állanánk szemben.

Kukorica mai ára: 260—265 
Lei ab Cluj.

Árpa. Multliavi számunkban 
beszámoltunk az árpa gyönyörű 
terméskilátásairól. A cséplési 
eredmények teljesen igazolták a 
feltevést Tranilvánia kivételével 
országszerte rekordtermés van. 
Tekintettel arra, hogy az árpá
ban évek óta nincs kivitelünk, az 
árak meglehetősen alacsony ní
vón mozognak. Moldovában az 
árpa hazájában 18—19.000 lejjel 
kerül a piacra. Előre láthatólag 
nagyobb emelkedésre számítani 
nem lehet. Az árpa mai ára 
240—250 Lej ab Cluj.

Zab. Országszerte közepes ter
mésről számolnak be. A szór
ványos cséplési .jelentések igazol
ják multhavi számunk megálla
pításait. A múlt évi termésből 
semmi sem maradt vissza s így 
amint az egyébként előre látható 
volt az uj áru csak lényegtelen 
eltolódással jegyez kevesebbet.

A tavalyi zab 350—360 Lej 
volt, mig az idei 340—350 kö
zött mozog. (Cluj, azonnali szál
lításra.) Véleményünk szerint 
aki csak teheti minél későbben 
bocsássa áruba, mert a gyenge 
termésből kifolyólag komoly ár
emelkedési lehetőségek követ
keznének be.

Állatárak Clujon. Élősúly. 
Sertés teljesen hízott 24—25 
lej kgr. Sertés fóliázott 20 lei 
kgr. Teljesen hízott tehén 12 
lei kgr. Teljesen hízott ökör 18 
lei kgr. ■ Vékony feldolgozásra

alkalmas hús 10 lei kgr. Igás 
ökör párja 13—18 ezer lei. 
Meddő marha darabja 4—í 
ezer lei, növendék meddő
marha 2—4 ezer lei. Szopó 
borjú 700—1500 le. Juh párja 
700—1000 lei, berbécs darabja 
500—800 lei. Igásló párja 12- 
16 ezer lei. Kocsiló párja 16- 
20.000 ezer lei.

^Augusztus havi 
országos vásárok,

I. Bafanii Mari. Bazna, Cotoíii- 
sánmartin. Lueta. Mereure>a-Ni- 
raj. Palo§. Vaida-Reeea. Sft. Ana,

2. Cehul-Silvaniei. Cornetel, 
Jilbert. Sachi§. Turulung. Bár- 
zova. Páneota.

3. Déva. Olpret. Sániob.
4. 'Cheveresul Maré. Clopodia.
5. Borsa. Ocna Sibiului. Sá- 

iard.
6. Bata. Chiueliiei. Uva-Mare. 

Iclod. Lapusel. Nitchisoará. Po- 
eiiile sub Munte. Prejmar. Ag- 
hiresu. Balé.

7. Lapu®. Mediesul-Aurit. Pe- 
ciul-Nou. Vascáu.

8. Frata. Somcuta-Mare. He- 
,ana. Siria.

9. Buciumi. Supurul de jós. 
Sambata de sus. Zarand. .

10. Reghin. ’ Sáleiua, de jós. Si
mon. Borod. Rodna.

II. Afel. Apoldul-Mic. Belinf. 
Fáget. Topolávátul-Mrae. Ungra. 
Brefcu. Suplaeul de BáreáU.

12. Giulvaz. Tiriiiíjoara.
13. Avrig. Besenova-Veehe. Ce- 

nadul-Mare. Vi§-eul de sus.
14. Beltiug. Cáráseu. Nnn gea 

de jós. Bratca. Uioara.
15. Bios-ad. Dej. Ilia. Lazarea. 

Ora§ul-Nou. Satchinez. Ulineni. 
Hafeg.

16. Cornesti. Lupeni. Botéul 
Sarmásag. S-eleusul. Sán-petrul- 
Germán.

17. Rune§ti. Jibou. Tárlungeiú 
Uliesul. Pápáuti.

18. Savar§in. Voila. Moeiu.
19. Aiud. Negreni. Dragu.
20. Bor§a. Halmei. Negre-sti. 

Vinga.
21. Baia-Mare. Cozmeni. Li 

vada. Lovrin. Moritfeld. Matrici 
Bonfida. Baraolt.

22. Borogneul Maré. Corund.
23. Beia. Copsa-Micá. Hidea#1 

Sereaia. Turfi. Pceica, Unirea.
24. Arrusat. Copsa-Mare. Cenc- 

Ghimos-Fiígct. Sebes. Butcn: 
G uráli ont.
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30. Simigana. Valea lui Mibai. 
Vuleani. Seiia-Mare.

31. Altina. Atia. Caransebes. 
Reca§.

Veehe. Teiu§. Bpzias. Cámpeni.
29. Bistrifa. Cisnádie. Brasov. 

Gárbau. Maglierani. Orlat. Sár- 
ma.su. Sáratá. Halmagi, Hunedo- 
ara. Zam.

25. Ciacóva. Márghinreal.
26. Copalnic-Mánáfjtur. Caeova.
27. Seini. Sarafola. Vi'stea de

)S.
28. Comlosul-Mare. Moldova-

Tőzsdei
Julius hó utolsó hetiből. Árak tőzsdei helységekben érfenclől<.

Tőzsde 
helysége

Búza 
tavalyi

Búza 
idei Árpa Ku

korica Zab Repce 
őszi

Káposzta 
repce

Napra 
forgó Széna

Lóhere 
és 

lucerna 
széna

Megjegyzések

CLUJ 390 375 — 280 345 — - — 115 140

0RADEA •— 365 — 275 370 665 - 360 — — Napraforgó novemberi 
szállítás Halmi ■

T1MISOARA — 360
370

Z40
250

285
290 — — — — — —

H I RiE K.

A Nemzeti Bank a buzaérté- 
kesítési rendelet módosítását 
kérte. A Nemzeti Bank a folyó 
évi búzatermésből 1% milliárd 
lei értékű devizára számít, de 
ezt a jelentős összeget nem látja 
biztosítottnak, mert az értékesí
tési rendelet módot nyújt arra, 
hogy buzakivitelünk nagyobb 
része a kliringes államok felé 
irányuljon. Ezért a Nemzeti 
Bank a jelenlegi buzaértékesí- 
tési rendeletnek oly értelmű 
módosítását kér, hogy az nem 
a kliringes' államokba, hanem 
olyan országok felé irányítsuk, 
ahol a kivitelből származó de
viza könnyen megszerezhető. 
Ezzel a kérdéssel a napokban 
foglalkozik a kormány gazda
sági bizottsága.

A pénzügyminisztérium ren
deletet adott ki, hogy a kincstár 
ellenőrizze a gazdát cserélő in
gatlanok becslési összegét. Köz
tudomású, hogy a községi elől- 
járságok állítják ki azt az ér
tékbizonyítványt, amit a beke
belezésnél a szerződéshez csa
tolnak és amelynek alapján az 
illetékeket kifújják. A községi 
elöljáróságok és' a pénzügyi kö
zegek között emiatt állandó né
zeteltérésük voltak. Ezt a kér
dést most úgy akarják megol
dani, hogy a pénzügyigazgatók 
uiegyéik egyes vidékeiről ingat
lanbecslési értékkimutatást ké
rdenek, amit a hitelesség cél

jából láttamoztatni kell a me
gyei mezőgazdasági kamará
val is'.

Két és félmillió márkás gyü
mölcskiviteli engedélyt kapott 
Románia Németországtól. Ro
mánia egyike a világ leggazda
gabb gyümölcstermő országai
nak, de ugyancsak az értékesí
tés szervezetlenségén múlott, 
hogy bő termések esetén a la
kosság nem tudta a gyümölcsöt 
eladni, vagy ha jelentkeztek is 
a vevők, nevetséges összegért 
akarták megvásárolni. Az idei 
termés a földművelésügyi mi
nisztérium jelentése szerint 
csak Erdélyben, Beszarábiában 
és Moldovában szép, de az or
szág többi részeiben alig lesz 
gyümölcs. A hozzávetőleges 
becslés szerint 5700 vagon al
mára, 400 vagon körtére, 1200 
vagon szilvára, 760 vagon dióra 
és 150 vagon szöllőre lehet szá
mítani. A Németországgal foly
tatott tárgyalások eredményre 
vezettek és Németország két és 
félmillió márka értékű gyü
mölcsbevitelt engedélyezett. Kér
dés azonban, hogy a kivitelt in
téző szervek nem fognak-e meg
feledkezni országrészünk gyü
mölcsterméséről?

Helyreigazítás. Lapunk múlt 
számában főmunkatársaink közé 
tévedésből került be Dr. Jancsó 
Béla neve, aki a felkérésről csak 
megkésve értesült, közölte ve
lünk, hogy legnagyobb sajnála
tára a főmunkatársságot súlyos 
anyagi helyzete miatt nem tudja 
vállalni.

Románia, Magyarország és 
Jugoszlávia összefogása esetén 
kétszeresre emelkedne a búza 
jelenlegi ára. Ismeretes, hogy az 
amerikai hőség súlyos kárt 
okozott a buzavetésekben. Lap
jelentések szerint az idén szó 
sem lehet amerikai buzakivitel- 
ről, hiszen még a belső szük
ségletet sem fedezi. A külföldi 
lapok jelentései szerint, ameny- 
nyiben a Dunamedcnce nagy 
búzatermő államai összefogná
nak és közösen szerveznék meg 
az értékesítést, 600 leies búza
árt érhetnének el. Reméljük, 
hogy az említett államok veze
tői a maguk részéről megteszik 
a kellő lépéseket, hiszen lako
saik nyolcvan százalékát a me
zőgazdák alkotják.

Kiállítással egybekötött Gaz
danap Giláun. Az E. G. E. gi- 
láu-i gazdaköre augusztus 30-án 
vasárnap, állat-, termény- és 
gép-kiállítással egybekötött gaz
danapot rendez.

MELICHAR-rendszerü, 
pán ssoru 

VETÖGÉPEK
12, 14, 16. 18. 20 22 sorosak

Holczmann József 
géplakatos, CÁRÉI, jud Sülaj.

ma.su
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Rejtvények

Miféle eszköz van a képen lálhaló szarvas
marha szájában?

A megfejtés 1936. augusztus ‘20-ig bekül 
dendö a „Gazd-a“ szerkesztősége címére.

*

Julius 1-i számunkban közölt kép a Vánkos 
penész vagy Monilia nevű penész gomba állal 
tönkretett alma múmiáját ábrázolta. A vánkox- 
penész ellen télen és nyáron kéntartalmú oldal
fal permetezünk, a múmiákat télen leszedjük, 
mert ezeken telel át a gombacsira, nyáron pedig 
a rothadó penészes gyümölcsöt állandóan össze
szedjük.

A helyes megfejtők közül sorshúzás utjai 
a kővetkezők részesültek értékes könyvajándél 
bán, amit postán címükre megküldtiink: Binde 
Albert Suat, Bencze János Cománc.^ti, és Maiim 
Albert Sántionlunca.

Mai-rejtvényünk helyes meyjejtői részére 
jutalmat tüziink ki és pedig: I. 3 drb. gazdaság 
tárgyú füzet, II. 2 drb. gazdasági tárgyú füzei
III. 1 drb. gazdasági tárgyú füzet.

FÖMUNKATÁRSAK :
Dr. Asztalos Sándor, Br. Atzél Ede, Dr. Gk 
Bethlen László, Br. Bánffy Ferenc, Bodor KA 
mán, Boroczy László, Csomós János. Dara 
Sándor, Dóczyné Berde Árnál, Demeter Lajot 
Dr. Eőry István, Farkas Árpád, Dr. Caál Alajos 
Dr. Gergely Endre, Gyalul Sándor, Gyarmaih, 
Piroska, Haáz Rezső, Hirsch Ernő, Korpona, 
Kornél, Korponay Ferenc, Koós Károly, Kam 
rási Szász Ferenc, Dr. Konopi Kálmán, 
Kemény János, Kiözei Oszkár. Dr. Nagy Ei 
Dr. Oberding József, Dr. Parádi Kálmán, Dr. Pi 
tér Béla, Pohl Béla, Récsey Lajos., Dr. Schillin, 
Dezső, Schöppner Sámuel, Seyfried Ferenc, Stii 
Ottó, Dr. Szentkirályi Samu, Tauffer Feren 
Tempfli János, Urmánczy János, Veress István 

Vita Sándor.

Három fontos kérdés:

Miért használjunk ARZOPOL porpácot ?

Eioldtankéntf
1O% velőmag 
mecjtsfckAritfof&tó!

Gyorsabb és sűrűbb 
kelés folyí^n is 
tsiaiíosiljíi a áöbb 
íermésí!

ARZOPOL eredeti gyári áron beszerezhető minden 
vaskereskedésben.

Mert:
Teljes iiszögmen- 

tességel blxlosli!

jobb fűszer-, festék- és

Díjtalan szaktanáccsal szolgál a központi propaganda iroda:
AGRICÍULTL’RA Cltif, C^alea Vicáorieí 39. sajam.

Gyárija a MOSKOVITS Ipartelepek R.~T. Oradea.
»

FELELŐS SZERKESZTŐ : TÖRÖK BÁLINT. Minerva Irodalmi és Nyomdai MflinUzet B.-T.. Cluj.


